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Prin ce se poate 
cultiva poporul? 

O revistă rusească din Chişinăul Basa
rabiei (»Besarabscoe obosrienic«) vine să 
confirme un mare adevăr pe care, după cu
noştinţa noastră, I-a exprimat în cuvinte răs
picate mai întâ elegantul şi puternicul ora
tor Mirabeau, cel mai intransigent antelup-
Шог al drepturilor poporului, pe timpul 
revoluţiei franceze. In faimosul său » Discurs 
Épre educaţia naţională* Mirabeau zicea 

жге altele: »Socotesc că e cu totul nece-
Ér să se ia măsuri, ca întreaga instrucţie a 
poporului să se facă în viitor în limba a-
cestuia. Cine urmăreşte cu interes natura 
•ierurilor, poate face uşor constatarea cât 
de greu e să dai într'o limbă străină celor 
mai multe idei un anumit grad de siguranţă 
şi, dimpotrivă, cât e de uşor a da cu aju
torul unei astfel de limb' şi celor mai uşoare 
de înţeles lucruri un colorit de deplină ne-
hotărîre — făcând astfel din limba stră
ină o bună unealtă în mâna ş rlatanilor de 
tot soiu1. D-voastră ştiţi prea bine că fără 
îndreptarea Hrubei poporului nu se poate 
opera nici stârpii ea feluritelor rătăciri şi cre
dinţe desarie«. 

Dela 1789, de când a spus Mirabeuu 
aceste cuvinte, s'au petrecut în Europa multe 
schimbări. Cele mai multe lucruri s'au pre
făcut din temelie — dar adevărul cuprins 
in cu vin tt le de mai sus a rămas adevăr şi 
astăzi. 

Pretutindeni unde cârmuitorii destinelor 

Pe gânduri. 
C u capul sprijinit în pa 'me 
Stau la măscioara-mi cu hârtii, 
Visând amu 'gv - r i violete 
Şi încântătoare nopţi târzii. 

Şi trist privesc cum se înalţă 
Albastrul ţigaterei fum 
Tot recitând răsleţe versuri 
Din drăgălaşul el a lbum. 

Şi nvins de-o vagă nos to logie 
Mă mut duios în t r 'un ungher , 

Tu nu te mai abaţi la mine, 
Mult aşteptat epistoler! 

A. Cotruş: 

Bănui—Marcus—Crişan. 
O bucurie senină şi binefăcătoare, după atâtea 

zile de întunerec şi grijă. Tinerii noştri artişti în 
delicata lor reverenţă de-a ne cânta nouă, celor 
dintâi, în turneul ce întreprind, au simţit pare-că 
necesitatea de a grăbi o mângăere, a aduce un 
zimbet acolo unde erau frunţile mai posomorâte. 
Şi cu toate că amorţeala ce urmează unei înde-

popoarelor au respectat dreptul limbei po 
porului, cultura a înaintat în mod normal 
şi în toate acele locuri în cari limba po
porului a fost nesocotită, sau chiar asu
prită, cultura a lămas într'o dureroasă pa
ragină. Experienţe de peste o sută de ani 
au arătat în mod neîndoios, ce e în stare să 
facă un popor care trăieşte în limba sa şi 
care se cultivă în aceasta limbă şi 
ce se poate ajunge prin impuni rea unei 
limbi străine. Noi avem exemple vii în fra
ţii noştri din Serbia cari sânt în adevăr o 
>cantitate neglijabila*, atât din punct de 
vedere românesc cât şi sârbesc, şi în fraţii 
noştri din Basarabia care nefiind lăsaţi să 
se cultive în limba lor, au rămas peste tot 
necultivaţi. O mare bogăţie de exemple si
milare ne oferă toate celelalte popoare asu
prite din Europa cari nu sânt lăsate a se 
cultiva în limba proprie, cum sânt în prima 
linie multele seminţii (vr'o şaptezeci!) din 
Rusia atot stâpănltoare în ce priveşte întu
nericul, Polonii, Danezii din Schleswigul de 
Nord, Francezii dia Alsacia şi Lorena ş. a. 

In Serbia şi Basarabia, românilor nu li 
s'a permis întrebuinţarea limbii lor nici în 
şcoală, nici în biserică şi nici în vre-un 
ram al vieţii publice. Urmarea a fost că 
poporul a rămas în întuneric adânc ; la ţară 
domnesc foarte triste stări, atât din punct 
da vedere intelectual şi moral cât şi din 
punct de vedere material. 

O ţărănime săcătuită, stoarsă de jidani 
şi cu totul necunoscătoare de felurile mai 
noi de a lucra pământul şi de a-şi întocmi 
viaţa şi fără nici un ideal mai pronunţat 

lungi tensiuni de muncă încordată, ne făcea să 
aşteptăm, fără emoţiuni această primă manifesta
ţie artistică a societăţei noastre de teatru, — aici 
la noi in Arad — seara de Duminecă a fost 
pentru toţi ceice au luat parte la concertul ar
tiştilor noştri, un leac sufletesc neînchipuit de 
fericit. 

Pe noi doina cântată dela inimă, ne face să 
uităm toate. Şi aşa cum ne-a cântat-o Mărcuş şi 
Crişan ne a răscolit o vâl oare adâncă de emo
ţiuni pătrunzătoare, ne-a înălţat sufletele şi ne-a 
purificat în chip fermecat Un zîmbet printre la-
crămi, cea dintâi zi frumoasă după atâtea de 
beznă. 

Şi cât le sântem de mulţumitori? Dar fericita 
noastră emoţie artistica se şterge pe lângă marea 
mulţumire sufletească şi unanimul entuslasm ce 
ne-a stârnit de Duminecă seara încoace, conştiinţa 
că într'adevăr avem In Mărcuş şl Crişan doi ar
tişti de forţă şi mare valoare. 

Şi constatarea aceasta, face ca ceeace până a-
cum ne părea un veşnic miraglu, să ni-se apro
pie cel puţin supt forma unei iluzii. Sporirea ar
tiştilor noştri, însemnează nădejdea unei realizări 
a mereu îndepărtatelor proecte ale societăţei noa
stre pentru fond de teatru-

Mărcuş şi Crişan, pe lângă ceeace mai avem, 
par o nouă dungă de lumină In zorile unui vii
tor fericit, către care trebuie să păşim cu încre
dere tot mai mare. Se pare că noua generaţie ne 
păstretză surprinderi norocoase şi succesele 
D-relor Popp şi Lepa, arădane şi a d-şoarei So
bor», lug jeană, la examenele conservatornlui din 
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— şi o clasă din boieri rusificaţi — iată 
tot ce posedă cele aproape două milioane 
de »moldoveni« din Basarabia, în afară doar 
de o preoţime cu cultură rusească şi cu 
prea puţină alipire faţă de sufletul popo
rului uitat de toţi. Ce a însemnat de un 
veac încoace acest mare număr de oameni, 
dacă compari prestaţiunile lor pe ori care 
teren, cu ale danezilor d. e., cari nu sânt 
mai mulţi la număr ca ei şi cari nu locuesc 
pe o întindere de pământ atât de mare? 
De sigur că au conlucrat şi alte împreju
rări ca danezii să fie aceea ce sânt, dar 
depărtarea dintre ei şi românii basarabeni 
rămâne cu toate acestea enormă. 

Un foarte elocvent exemplu ne dă micul 
popor al Finlandezilor care, ce e drept, nu 
s'a bucurat niciodată de o independenţă 
politică, dar a avut cel puţin libertate pe 
teren cultural, până în timpul din urmă. 
Câtă vreme finlandezii au fost robi, şi ai 
politicei şi ai culturei suedeze, se găseau 
la un foarte puţin remarcabil nivel cultural, 
— îndată ce s'au rupt de cătră suedezi şi, 
sub ocrotirea rusească, şi-au putut validita 
pe toate terenele limba şi sufletul naţional, 
au ajuns la ua stadiu cultural aşa de înalt, 
încât, dacă noi l-am cunoaşte, n'am sta nici 
un moment la îndoială să-1 luăm ca model 
de urmat. 

In Finlanda nu există analfabeţi, acolo 
nu se găseşte o casă fără biblie şi sat fără 
societăţi culturale şi filantropice, — acolo e 
de mult introdus votul universal, chiar şi 
la femei cari au peste douăzeci de repre-
zintante în Cameră. Lupta puţinilor finlan-

Bucureşti ne poate spori îndemnurile mal cu 
dragă inimă. 

D. A. P. Bănuţ, directorul artistic al societăţei 
noastre pentru fond de teatru, in conferinţa sa 
cu care a deschis concertul de Duminecă, ne-a 
schiţat foarte plastic, starea dureros de înapoiată 
In care ne găsim culturalminte ca ertă. 

Şi cu toate că e trist, dar trebuie adăogat, 
ceia ce delicateţa domnului Bănuţ a omis, că 
din păcate nu numti clasa de jos, dela care de 
altfel e şi mai puţin de aşteptat, se afiă în acest 
stadiu. E vorba mai ales de majoritatea păiurei 
noastre intelectuale. Şi dl Bănuţ ar fi trebuit să 
insiste mal mult tocmai In sensul acesta, câţi 
din fruntaşii noştri sânt membri în societatea 
pentru fond de testru? 

Când ar trebui ca In fiecare să existe con
ştiinţa datoriei ca pe lângă bir, dări pentru 
şcoală, biserică etc. etc. cu risicul oricărui sacri
ficiu să se înscrie toţi, dar absolut toţi, ca mem
bru de orice categorie, tot aşa ca pentru bise
rică şl şcoală şi pentru teatru, cea dintâi condiţie 
de artă. 

Să nădăjduim însă că apelul domnului Bănuţ 
va avea rezultat Ia Arad, şi toţi cei întârziaţi vor 
grăbi să se înscrie de membri, mal ales acum când 
străduinţele mari ale societăţei, sânt încoronate 
de succese morale aşa de frumoase. 

In faţa unei săli relativ pline, ce-va neobici
nuit la Arad, pe vremea aceasta, după confe
rinţa domnulni Bănuţ, care a fost ascultat cu 
mult interes, n e a cântat di Ionel Crişan câteva 
compoziţii de ale domnilor Brediceanu şl Dlma 
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dezi în contra ruşilor a impus întregei lumi, 
căci nu orice popor poate lupta pentru 
fiinţa sa astfel. Pentru aşa ceva trebuie cul
tură. Mai demult, când uu şi puteau cultiva 
limba, nu dispuneau nici de cultură şi de 
aceea erau robi. Prin limba lor şi-au cre-
iat, deodată cu culîuia şi o conştiinţă şi 
asta le dă viaţă şi putere. 

Scriitorul articolului rusesc pomenit în 
fruntea acestor rânduri se plânge că românii 
basarabeni sânt accesibili tuturor credinţe
lor deşarte şi că în mijlocul lor s? răsfaţă 
cea mai crasă ignoranţă şi cea mai iraţio
nală credinţă religioasă. Pe ei îi pot trage, 
mai ales în cele spirituale, toţi şarlatanii ps 
sfoară, căci lipsiţi fiind de cultură, de ei se 
lipeşte orice inf uenţă din afară, fie cum o 
fi. Care e acum pricina acestor stări depîo 
rabile, după autorul din chestiune? Răs
punsul la această întrebare e o desvoltsre 
mai pe larg şi pe baze mai concrete a cu
vintelor lui Mirabeau. La întrebarea : cum 
se vor putea şterge aceste stări ? — au
torul nostru răspunde: 

1. Să se predee în şcolile rurale învăţătura 
în limba moldovenească; şcoala va profita 
foarte mult, pentrucă timpul care se pierde 
astăzi pentru învăţarea »cuvintelor« şi »ex-
presiilor« ruseşti va fi cheltuit cu mult mai 
mare succes pent(u educarea copiilor, decât 
ar face-o orice »lexicoane«. De fapt des-
voltarea lor intelectuală copiii o capătă delà 
învăţător şi astăzi tot prin ajutorul limbei 
materne, iar limba rusească are însemnă
tatea aşa zisă a unei » circulari « necesare ; 

2. Să se îmbogăţească bibliotecile şcolare 
cu cărţi moldoveneşti sănătoase; 

3. Să se organizeze şezători literare şi 
cursuri de adulţi. 

Predarea în limba moldovenească este 
mijlocul cel mai sigur pentru adevărata lu
minare a poporului moldovean. Căci la ce 
foloseşte învăţătura de azi, care consistă în 
silabizirea şi redarea automatică a texturi
lor învăţate pe din afară din ruseşte decât 
la opritea desvoltării intelectuale a copilului. 

Soluţia pe care o dă scriitorul rus e 
unica soluţie firească şi practică. 

Se pare că în Rusia se găsesc mulţi 
oameni de bine cari, atinşi de cuvintele 
umanitare ce stăpânesc în mare măsură şi 
literatura rusească a ultimelor deceni', sânt 
dispuşi a recunoaşte tuturora drepturile cu 
cari i-a înzestrat natura şi sânt aderenţi 
sinceri ai culturei. 

Episcopul Caransebeşului despre 
partidul naţionalităţilor. Cercurile un
gureşti după alfgtri speraseră că mult trim-
biţatul partid român »moderat« se va în
fiinţa. Nădejdea aceasta şi o puseseră mai 
ales în prelaţii români. Prelaţii români, însă, 
n'au socotit de lipsă să ia iniţiativa nouei 
mişcări. Dintre aceşti prelaţi, noul episcop 
al Caransebeşului a făcut şi câteva decla
raţii cari dovedesc o înaltă înţelegere a mi
siunii ce trebuie s'o împlinească prelaţii 
români. 

» Prelaţii români — a declarat episcopul 
— nu iau parte în politica militantă şi ati
tudinea aceasta neam părăsi o numai în 
cazul dacă, cum am nădăjduit, guvernul ar 
face anumiţi paşi de apropiere. 

Prelaţii români astăzi nu pot să facă ei 
cel dintâi pas, dar nici nu e de lipsă. In 
cele din urmă, organizaţia partidului 
naţiona'-român trebuie socotit ca fac
torul chemat să apere interesele po
porului român. 

Multe şi mari sânt gravaminele, dar le
cuirea lor o aşteptăm delà guvern, cum nia 
pus o în vedere contele Tisza, în discursu
rile sale rostite cu prilejul campaniei elec
torale «. 

* 

Biserică românească în Ierusalim. 
Din Bucureşti ni-se anunţa că sftul Sinod 
al României a pus la dispoziţia dlui Th. 
Burada, cunoscutul etnograf, suma de 3000 
lei, spre a cumpăra la Ierusalim terenul ne

cum şi o doină de Kirchner, »Solomoane Căpi-
tanec. Crişan are o admirabilă voce de bariton 
liric şi şile să cânte in mod maestru. 

Timbru foarte plăcut şi plin, cu modulaţluni 
fine pe cari le subtilizează cu o înaltă putere 
de expresie, registru întins şl armonios. 

Cu toate că nu este un volum extra-ordinar, 
vocea lui Crişan are o notă de bărbăţie pronun
ţată şi a centuată cu deplină acurateţa în regis
trele profunde. E limpede şi curgătoare vocea 
lui Crişan, se desprinde uşor şi făiă sforţări aşa 
ca şopotul unui izvor din munte. Crişan simte 
cu tot sufletul şi cu întreagă fiinţa ceeace cântă. 
Temperament puternic are în el, pe lângă fru
moasele calităţi ale vocei, un talent vădit de ar
tist dramatic, putere care îi ajută a însufleţi cân
tul în mod superior, mişcând auditorul. In punc
tul al doilea al programului, cu balada >Qroza« 
a cucerit întreagă sala care l a aplaudai din toată 
inima. A plăcut mult cântecul lui Dima, »Hop 
turcă furcă* pe care 1-a cântat cu o admirabilă vo
lubilitate însoţită de o mimică extrem de expre
sivă. Deşi foarte germanizat în cutură şi alură, 
Crişan însă şi-a păstrat neatins simţământul pro
fund şi ales de român adevărat care-i inspiră tot 
focul pătrunzător ce tremură în do'ne!e noastre. 
Dl Ionel Crişan este unul din elevii cei mai 
apreciaţi ai conservatorului delà Viena. 

Mărcuş a fost o revelaţie penlru noi arădanii 
cari nu l-am mai auzit până acum. Deşi în primii 
ani de studii, tânărul artist se poate egala cu 
тыЦі tenori de forţă. Are o voce de un volum 
fenomenal cu o colosală extensiune în toate re

gistrele, dar mai ales în cele înalte. Timbru so
nor şi puternic cu o admirabilă coloratură în 
care-şi păstrează toată dulceaţa şi claritatea care 
e una din calităţi'e de frunte ale vocei sale, deşi 
de un voii m aşa de mare. 

Temperament egal cu puterea volumului său, 
organul acesta plin şi curat, de o vigurosiiate 
fără seamăn, are în acelaş timp o abundentă bo 
găţie de expresie, ceva plin de farmece şi de 
vraja. In doina »După ochi ca murele* pe care 
a cântat-o cu o delicioasă naturaleţă în stilul no
stru poporal, a pus pare că un farmec tainic cu 
care ne-a strecurat în suflet cuvânt cu cuvânt, 
toată simţirea palpitantă a dorului şi dragostei 
aceleia sublime, ce respiră din iubirea de foc a 
flăcăilor noştri voinici. Mărcuş a înţeles şi ştie 
cânta doina mai frumos de cum se poate în
chipui. 

In »Romanta din Aida« a dovedit şi ne-a lăsat 
să pătrundem o clipă, chemarea lui de artist mare. 
Acompaniamentul a fost discret ţinut, la piano 
de excelenta noastră pianistă arădană, Dra Onora 
Luca. 

Şi cât de mare ne e bucuria azi, când, desco
perind puteri noi, aşa de frumoase şi de aşa 
prêt ca în Mărcuş şi Crişan, întrezărind aevea 
un templu de artă al nostru, nu ne putem sfii 
a af rma că tinerii noşiri artişti vor putea păşi 
fără şovăială pe scenele cele mai mari din lumea 
artei, spre fala lor şi a noastră ! 

cesar pentru construirea în localitate a u 
biserici ortodoxe române. 

D. Burada este preşedintele comitetul 
de iniţiativă însărcinat cu strângerea fond 
rilor pentru construirea sfiitul i locaş. 

* 
C o n v e n ţ i a c o m e r c i a l ă cu R o m â n i a . NI 

anunţă din Budapesta: Comisia economică ai 
merii se va întruni Miercuri, în 13 Iulie, peni 
a lua în desbatere proiectul despre conversia t 
mercială cu Românb. 

• 
P r i m u l m i n i s t r u b u l g a r In Viena. D 

Viena ni se anunţă că primul ministru al Bul{ 
rief, d. Malinov, care petrece în capitala Austri 
deja de mai multe zile, a vizitat ieri pe conti 
de Athrental, ministru de externe. 

* 

Biser ică r o m â n e a s c ă în M a c e d o n i a . D 
Macedonis se anunţă ştiri îmbucurătoare îni 
priveşte luptele românilor pentru triumful саш 
lor. Aceste lupte sedau deocamdată in jurulá 
stiel bisericeşti, biserica fiind şl acolo unul,dit. 
tre stâlpii cei mai puternici ai românismului. 
ştie că prin faimosul articol opt din proiectuU 
reformă bisericească, se prevedea că biserici 
aparţin nu comunităţilor cari Ie au ridicai, dii 
iorită{ii superioare, adică Patriarhiei. Faptul aed 
a alarmat pe românii ameninţaţi a şi pierde dit: 
turile lor câştigate prin iradeaua delà 1905 

Articolul opt ar fi putut fi favorabil şl romi 
nilor, în cazul când aceştia ar fi avut episcop 
lor. Dar nu i au. Căci sforţările Iul Apostol Mii 
gă:it de a câştiga un episcopat pentru aromii 
n'au avut nid un rezultat. Tot pentru acest sco; 
a fost convocat la BitoÜa congresul preoţilor rc 
mâni macedoneni. Sa speră însă că in curândrt 
mânii din Macedonia vor avea epaiha lor. Chi 
stia bisericească s'a rezolvat a:um In u| ti ma şt 
d'nţă s parlamentului otoman. 

Acest parlament a făcut un act de dreptăţi 
stabi Ind însă — în urma cererii représentant 
românilor In acest parlament — că dreptul í 
proprietate al bisericilor nu este al patriarhia 
ci al majorităţii locuitorilor, cari compun cornii 
nitatea. In chipul acesta bisericile din comunii 
in cari românii sânt In majoritate, vor fi ale act 
stora. După dreptul de proprietare urmează j 
dreptul de administrare. Astfel rolul patriarhul! 
din Fanar a fost redus la acela de ştf al bisa 
cei greceşti, rămânând ca celelalte naţionalităţi i 
se conducă singure în ce priveşte chestia lor bi 
serlcească. 

In parlamentul iurcese, cu această ocazie, n 
prezentanţii aromânilor au avut o atitudine demni 
Remarcab 1 este cu deosebire discursul ţinut ii 
d. senator N. Baţarla. (In altă parte a ziarult 
publicam acest discurs). Printre românii rnacedo 
nen!, ca şi printre toţi românii rezolvarea chesllt 
bisericeşti din Macedonia a produs o excelenţi 
impresie. 

* 
P a r a s t a s p e n t r u v ic t ime le a l ege r i lo r . Dli 

Bucureşti n i s e scrie: Din iniţiativa dlui Juarti 
Movilă, maestru-director al societăţii muzicali 
>Horst, Duminecă în 27 Iunie a. c. ora 9 dini 
пеа{э, se va eficia Ia biserica sf. Nicolae - Şelari 
din str. Doamnei, un parastas pentru sufleteli 
eroilor neamului românesc, căzuţi victime ale ul> 
timelor alegeri din Ungaria. 

Cântările religioase la liturghie şi parastas vot 
fi executate de corul mixt al soc. >Hora< supt 
conducerea maestrului Movilă. 

Sânt invitate la această pioasă şl patrioţi ă ma 
nifestare, toate societăţile culturale, comerciale şi 
industriale, delegaţii corporaţiilor de meseriaşi cu 
drapelele precum şi orice bun român, care crede 
că trebue să aducă un prinos de recunoştinţă 
memoriei celor adormiţi pentru cauza romi 
nească. 

R e d u c e r e a ro lu lu i iul B u r d e a . Cât a pier 
dutBurdea din frumoasa Iui >Inriurinţă< pe lângV 
guvern, ne arată un articol scris de un z?ar un
guresc din opoziţie din Lugoj. Acest ziar, >Lu-
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goîi ElencK«, face bilanţul alegerii şl scrie Intre 
altele următoarele: 

Unul din rezultatele însemnate ale alegerii este re
ducerea la minimum a înrîurinţii Iui Burdea pe lîngă 
guvern. Guvernul nu a primit sprijinul lui Burdea, 
oferit de el cu mare vîlvă. De unde în era coaliţiei 
Burdea se împuternicise atît de mult, încît ajunsese 
un fel de organizator electoral şi pe la sfîrşitul epo-
cei coaliţiei se vorbea că Burdea vâ ajunge organi
zatorul de căpetenie al alegerilor în toată Ungaria de 
sud, guvernul dlui Khuen a fost lămurit că ceia ce 
poate face Burdea, poate săvîrşi administraţia şi fără 
el, cu deosebirea că alegerile vor costa mai puţin şi 
rezultatul alegerilor nu va provoca ura cea mare care 
înconjură în general numele lui Burdea în sudul 
(arii. 

Cele ce au urmat au dovedit că informaţia asta a 
fost exactă. Guvernul a avut mari succese în sud. 
Dacă alegerile ar fi fost conduse de Burdea, rezul
tatul prielnic fireşte ar fi fost pus în contul lui 
şi meritul de căpetenie al sdrobirii partidului 
naţionalist ar fi fost al lui Burdea. De sigur el ar 
cere acuma răsplata cuvenită, neoprindu-se pînâ la 
titlul de baron. Dar s'a dovedit că succesul alegerilor 
nu se atribuie decît administraţiei. 

Reiese că Burdea se bucură ia unguri de ace 
leaş antipaii ca şi Intre noi. Ca. orice trădător, 
unguri se conving că şi Burdea costă mai multe 
parale decât face. Dacă ar fi fost Încredinţat să 
facă alegerile, ele ar fi costat mal mult, cum 
spun ungurii. Aşa plusul nu a trecut in punga 
» Excelen ţel Sale*... 

Burdta şi-a trăit deci traiul. Der Mohr Kanu 
gehn... 

Asta-1 soarta meritată a trădătorului. 

Congresul bisericii sfrbeşti 
şl procesul mănăstirilor, 

Congresul bisericei sârbeşti, ţinut zilele 
trecute a adus şi pentru noi câteva nou
tăţi interesant?. Partidul independent sâr
besc voind să nimicească pe radicali s'a fo
losit de toate mijloacele ce i au stat la 
dhpoz'ţie. A desgropat trecutul radicalilor 
şi a arătat toate necorectităţile săvârşite de 
ei. S'a discutat mai ales foarte mult despre 
procesele mănăstirilor din Bănat. Radicalii 
spre aşi câştiga popularitate au reluat 
înainte ; de câţiva ani procesul în contra 
mănăstirii din Hodoş Bodrog, cu toate că 
nu aveau de fel şanse să câştig». 

Advocatul radical Dr. D. Musitchi, care 
a purtat acest proces a avut venite foarte 
frumoase. Radicalii chivernisau fondurile bi
sericei sârbeşti ca şi când ar fi fost averea 
lor privată. 

Intre observările ce le-a făcut comisia 
de revidare a congresului actual, dificultând 
anumite sume cheltuite fără de scrupul şi 
conştiinţă sânt şi următoarele: In 1903 s'a 
dat lui Dr. A Muşiţchi pentru revindicarea 
mănăstirii Hodoş, 5000 cor., lui Dr. P. 
iancovici în procesul f o n i Trandafil 3000 
cor. In 1904 pentru procesele comunelor, 
cari se despart de sârbi 14029 cor. 70 fii. 
Pentru perderea acestor procese 714/ cor. 
12 fii. de unde şi dlui Dr. E. Babeş 4100 
cor. In 1905 a mai primit Dr. E. Babeş 
400 cor. In 1906 în procesul mănăstirilor 
s'au cheltuit 33.45664 cor. Anume s'a dat 
dlui Dr. B. Ilici 12,787 cor. 15 fii., lui Kra-
soievici 160 coroane 50 fileri dlui Dr. 
I. Paciu 950 cor., Iui Dr. P. Iancovici 12.200, 
lui G. Gurcovici 1771 cor. 21 fl. lui d. 
Dr. E. Babeş 4500 cor., precum şi alte 
cheltuieli extraordinare. 

In procesul contra românilor pentru mă
năstirile din Bănat s'a cheltuit în anii 1905 
şi 1906 cu totul 54.792 cor. 83 fii. In 1907 
s'a plătit pentru procese lui Dr. Ilici 5000 
cor. 66 fii. Krasoievici 1562 cor. 37 fl. 
Dr. E. Babeş 1800 cor. Dr. P. Iancovici 
5 ;53 cor. Lui Dr. D. Muşiţchi pentru măn. 
Hodoş 5000 cor., acelaş 2658. In procesul 
contra dlui Dr. Iosif Gal până la sfârşitul 
anului 1908 s'a plătit 20.895 cor. 19 fii. 
Anume Dr. E. Babeş 8251 cor. 30 fii. Spe
cialiştii 981 cor. 23 fil. Dr. P. Iancovici 
190 cor. Dr. Ilici 11.422 cor. 66 fii. 

In special pentru procesul mănăstirilor din 
BSnat au cheltuit sârbii până acuma 104014 
cor. 94 fil. S'a dat anume adv. Br. Ilici 
233-77 cor., archim. II. Zeremski 13561-34 
cor., Dr. Tihomir Turcsányi, prof. 3600 cor., 
Dr. M. Milosavlavici, adv. 2000 cor., Dr. 
Emil Vasilievici, adv. 8000 cor., Dr. P. Ian 
covici 4000 cor., Dr. Kosta Hadzsia, adv. 
14500 cor., Dr. D. Muş'ţchî, adv. 10000 
cor., Dr. Sándor Pongrácz, adv. 2000 cor., 
Dr. St. Maleşevici, adv. 10000 cor., Dr. An
ton Günther 12000 cor., Milan Nedclcovici, 
prof. 500 cor., Mladen Karanovici, ziarist 
600 cor., Dr. Alexa Ivici, ziarist 1500 cor., 
Dr.G. Krasoievici, fiscal 2119406 cor., spese 
diverse 325-77 cor. E de însemnat că pre
şedintele actual a curiei d. Günther a pri
mit suma de mat sus în anul 1906. 

Aceste destăinuiri ne interesează şi pe noi, 
mai ales, că din ele putem şti, cu cine 
poartă biserica noastră procesul pentru cele 
3 mănăstiri din Bănat. 

Scrisori din Bucureşti. 
Informatorii străinătăţii. — Un nou ziar na
ţionalist. — Faima marinari lor români. — Mă
suri în contra speculaţiunilor. — Coloniile 
şcolare. — Mişcarea de boicotare contra 

grecilor. 

Bucureşti, 23 Iunie v. 

Din când in caid citim in ziarele din străină
tate ştiri foarte curioase, uneori revoltătoare cu 
privire Ia cele ce se petrec In România. Faptelor 
fără de nici o importanţă l i se dă o estensiune 
extraordinară şl, In schimb, evenimentele miri 
sânt trecute cu vederea. Când este insă vorba 
de lucruri şi fapte, cari nu ne fac cinste, o, a 
tunci ziarele străine se grăbesc să înregistreze 
cele mai mici amănunte. Cum să explică această 
stare r/e lucruri? Marile ziare din stră'nătare au 
Ia Bucureşti corespondenţi jidani, cari, ca şi co 
naţionalii lor din comerciu şi industrie, nu cu
nosc nici un scrupul, când este vorba de câştig. 
D.bitează cele mai mari neadevăruri, ştiind că 
nu vor fi controlaţi de nimenea. 

Dar nu despre minciunile debitate cu scopul 
de a compromite ţ»re vreau să vorbesc aici. CI 
despre uşurinţa cu care se dă crezare tuturor 
halucinaţilor unor pribegi fără de patrie şl fără 
de ideal. După cum se ştie, M. S. R?g!na E n a 
beta In ultimul timp a suferit mult din cauza u-
nei operaţii. Starea Ei, spre bucuria tuturor, este 
astăzi căt se poate de satisfăcătoare. Ziarele 
străine au publicat Insă ştiri alarmante cu privire 
la sănătatea M. S. Reginei. 

Numărul de Duminecă al ziarului »Lokilnzelger« 
din Berlin a sosit Ia Bucureşti cu ştirea despre 
încetarea din viaţă a suveranei, iar în suplimentul 
ilustrat al acelulaş ziar se publica un instantaneu 
care reprezenta cortegiul funebru. Fireşte la Bu
cureşti lumea a rămas scandalizată de atâta su
perficialitate. Şi cu drept cuvânt. Căci chiar dacă 

n'ar fi fost vorba de o regină, dar Carmen 
Sylva este mi se pare una dintre cele mal mari 
poete germane. Aşa se interesează nemţii de 
oamenii lor mari? Este Insă de mirare cum di
rectorii ziarelor străine nu Învaţă nimica din ru
şinea la care îi expun corespondenţii lor ovrei, 
cari Işl închipuie că dacă pot vorbi de >perse-
cuţiunlle In contra ovreilor*, cu aceiaş uşurinţă 
pot transmite şl şllres falsă despre moartea re
ginei. Poate păţania lui »Lokalnzeiger* va servi 
de lecţie tuturor ziarelor st ăine şl vor fl mai 
circumspecte când este voi ba de a publica şti
rile trimese de corespondenţii lor din Bucureşti. 

* 
Ideia naţionalistă cuprinde tot mai mult teren. 

Dacă Ia Bucureşti curentul naţionalist nu este 
atâta de puternic, în sch'mb in oraşele din pro
vincie numărul celor ce se înscriu supt steagul 
ridi at în numele românismului, crcş'e zilnic. 
Astăzi avem în provincie câteva ziare şl reviste, 
fonte bine redactate cari sânt puse în serviciul 
ideilor propagate cu atâta căldură de dd. lorga 
şi Cuza. Alături de »Neamul Românesc<, trebue 
să amintim eminenta revistă » Domnia Legilor<, 
care apare la «Râmnicul Vâlcea*, subt condu
cere» cilul A. Livereanu, care Іисгеггз cu mult 
a â i t pentru propagarea ideilor naţionaliste. 

Acum a apărut Ia Râmnicul Sărat un nou or
gan de publicitate, *CuvântuU, redactat de tînă
rul advocat M. Dicescu. In articolul program al 
*CuvântaluU citim următoarele: 

>Această foaie alături de surorile mai în vârstă, 
va fi ecoul puternic al unor oameni cu mult dor 
de binele patriei lor, semnalând pretutindeni răul, 
cercetând şi răspândind mijloacele de vindecare. 

Vom fi cultivatorii neobosiţi ai principiilor pro
gramului partidului naţionalistdemocrat, vom fi 
apărătorii imparţiali a tot ce se va urma pentru 
prosperitatea acestei Românii, dar şi biruitorii 
neînduraţi ai acelor, cari ni au dus ţara de râpă. 

Sântem tineri, ca să luptăm cu toată energia 
pe care o cere mişcarea noastră; sântem cu su
fletul destul de curat ca să nu avem de ce roşi ; 
sântem plamadeţul unei epoci de frământare a 
durerilor şi nevoilor neamului, sântem şi cei mai 
în putinţă sâ ne cunoaştem starea şi ce anume să 
cerem ; sântem mai ales încrezători în puterile 
oamenilor cin iţiţi şi în isbânda idealului nostru, 
şi vom învinge* 

Frumoase vorbe şi orice român adevărat le 
doreşte succes binevoitor tinerilor grupîţi în ju
rul acestei fo'. 

* 
Cargobotul Indeficiater de supt pavilionul aus

triac, în timpul cât a stat la Brăila, concediind o 
par'e din vechiu-i echipagiu, care era format din 
marinari dalmaţieni, a angajat doisprezece mari
nari români, rari, din cauza hărniciei şi a disci
plinei !o<-, au început a fi foarte apreciaţi în timpul 
din urmă. Comandantul vasului a declarat că la 
btoa"cerea sa prin România îşi va complecta în
treg echipagiul cu тагіпзгі români. 

* 
D'n toate părţile ţări se anunţă anul acesta o 

reco'tă îmbelşugată. De mulţi ani n'a mai fost 
în România o recoltă atâta de bogată. La oraşe, 
dar mai a es la ţară, aceasta se resimte. O nouă 
viaţă se observă acum în satele triste de altă
dată. Dar tocmai acum speculanţii caută fă pro-
f te de naivitatea ţăranilor, p'ătind, fireşte cu pre
ţuri foarte mici, recolta înante. Spre a i apăra 
pe ţărani de aceşti speculanţi străini, ministenl 
de interne a dat următoarea circulară : 

>Avem informaţiuni că prin unele judeţe se 
află veniţi o mulţime de s^msarij cari mergând 
din casă în casă pe 1* ţărani, le arvunesc pentru 
cumpărare ceresle'e pe cari încă nu le-au strîns 
de pe câmp, dându-!e preţuri cât se poate de 
mici. 

Vă rugăm să daţi de urgenţă ordine autorită
ţilor administrative şi comunale din judeţul 
d-voastră, să cerceteze pretutindeni şi să ia mă
suri pe deoparte să oprească această înşelăto ie, 

Pentru cumpărare 
d e 
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iar pe de alta să deştepte pe săteni a nu-şi 
vinde aîtfel de pe câmp producte'e lor, ci după 
ce !e vor recolta, să se intereseze de preţul cu 
сагй se vând pe pieţele publice, cotele fiind pu
blicate Ia fiecare primărie şi să se vândă 
atunci, în diferitele centre din judeţ, stabilite în 
acest scop ? 

Sumele necesare pentru întreţinerea elevilor 
dübiii din şcoalele primare în localităţi climate
rice au fost aduna e, grsţie generozitate! publi
cului şi stăruinţelor depuse de câţiva oameni de 
inimă şi pţ itteni ai şcoalei. 

Iată localităţile, în cari vor fi trimeşi anul a-
cesta elevii : La Bresza de Sus vor fi ttlmeşi 
şelzeci de elevi, la Telega optzeci, Ia Sălătruc opt 
zeci, la Slănicul din Prahova optzeci, la Rucăr o 
sută, Ia Corrarnic optzeci, la Poiana Ţapului o 
sută, Ia D.-agoslavele optzeci, la Predeal şa'zeci, 
şi vre o două sute în alte shţîuni climaterice. 
Elevii sânt, în tot timpul petrecem lor In aceste 
localităţi, supt îngrijirea învăţătorilor şi învăţă 
toarelor angajate spre acest scop de minister. 
Afară de învăţători, pe lângă fiecare grupă de 
elevi au fost numiţi câţiva pedagogi. 

Este îndecbşte cunoscută pirateria d d a Pireu, 
care a slărnit o revoltă atât de legitimă pretutin
deni printre români. 

Poporul romanes1- la rlndul său vrea să-i facă 
pe G;eci să simtă că in adevăr românii sânt o 
fo'ţă, care trebuie respectată. El vor să dea Gre-
clor o lecţie penlru viitor. Astfel din toate ora
şele, în ceri grecii locuesc în număr mai mare, 
se semnalează un puternic curent de boicotare 
a mărfurilor greceşti şi a comercianţilor greci. 
Mişcarea este mai puternică in oraşele Brăila, Ga
laţi şl Constanţa. In Constanţa spiritele sânt cu 
deosebire agitat?. Având în vedere că grecii Io 
cuesc în mare număr în acest oraş, că mulţi se 
bucură de drepturile politice, fiind dintre vechii 
locuitori ai portului, se prevăd lupte înverşunate 
în acest oraş între elementul grecesc şl cel ro
mânesc. I i fruntea mişcărei de boicotare din 
Constanţa stă un comitet de acţiune compus din 
meseriaşi şi negustori români. Aceştia au con
vocat populaţia românească la o întrunire In sala 
otelului Regina. Aici, arătând rezultatul demer
surilor diplomatice, oratorii au accentuat că, pe 
lângă satisfacţia dată pe cale diplomatică, popo
rul român vrea pedepsirea acelora cari au batjo
corit drapelul ţărel, bruscând personalul de pe 
vaporul împăratul Tratau. Comitetul de boico 
tare d'n Constanţa o hotărît să lucreze paralel 
cu secţiunea locală a Llgel culturale, pentru oco
lirea negustorilor greci şi încurajarea comerţului 
român. Nu trebuie să ne închipuim că această 
mişcare va dura timp mai îndelungat. In orice 
caz ea este caracteristică şi Îmbucurătoare, având 
in vedere locul unde a pornit. E o probă des
pre des voi tarea sentimentului naţional în oraşele 
comerciale ale României, |oraşe în cari până a 
cum domnea un periculos cosmopolitism. 

Corespondent. 

Chestia bisericească in Macedonia. 
Discursul senatorului român N. Baţaria, rostit 
în parlamentul turcesc din Constant inopol . 

— După ziarul grecesc »Prodos«. — 

Domnilor Senatorii 

Din capul locului vă asigur că n'am să vor
besc nici pentru bulgari nici contra grecilor, de 
oarece aceasta rm cadrează cu seriozitatea ace
stui corp. Apoi voi observa, că nu trebue să 
se pronunţe cuvântul »Macedonla«, care a mu
rit de mult, căci acest cuvânt a fost înmormân
tat de remarcabilul bărbat de stat, actualul nos
tru coleg Hilm! Paşa. Ţara aceasta trebue să se 

denumească: Vilaetele europene otomane. (A-
plauze prelungite). 

Sahib Molia ef. întrebuinţarea cu/ântului Ma 
cedohia este interzisă şi de legea sacră. 

D. Baţaria Este vorba de chestia bisericilor, 
chestia cea mai importantă şl doresc să spun 
câteva cuvinte asupra ei. Dacă veţi admite acest 
proect să fiţi siguri că el va aduce mari şi reale 
servicii, atât otomanismulul est şi creştinismului. 

Bisericile dfja în funcţiune vor rămâne, cele 
îmh'.se vor intra în funcţiune şi deosebit de a-
cestea se vor mal ridica altele no', peste 200, 
fără ca creştinii să suporte vre o cheltuială In 
acest chip totul se face în folosul creştinismului. 
Nu trebue să uităm, că guvernul nostru este in 
aceLş timp otoman şl musulman. Cu toate a 
ceste guvernul musulman îşi impune mari sa
crificii în favorul creştinilor pentru restab'lirea li
nişte!, lucru care cu elogii va fi aprobat de 
Europa întreagă. Această faptă constitue tocmai 
un elocinte răspuns dat Europei pentru prejude
căţile ei a.upra fanatismului musulman. 

Grecii susţin, că dispoziţiile acestui proiect 
sânt nedrepte. Dar eu socotesc că din aceasta se 
vor folosi mai mult grecii. Dar în orice caz in
teresul otomanismulul primează toate celelalte In
terese. 

Bisericile, care ne preocupă s'au ridicat prin 
contribuţia poporului, fie în bani, f>e în ma
te lai. 

Fiecare creştin a caret piatră şi nisip pentru 
construirea lor. Nici Patriarhatul, nici Exarchatul, 
dar poporul le-a construit Fi manuriie în baza 
cărora s'au ridicat, le lua poporul prin mitropo
lit', cari se adresau sublimei Porţii. Aşa încât au
torităţile spirituale serveau numai ca msjlocitoare 
cătră guvern şi popor. Pretenţiile autorităţilor 
spirituale asupra acestor biserici s'ar asemăna cu 
pretenţiile de paternitate ale unui prect asupra 
unui copil pentru faptul că ar fi eliberat actul de 
botez al copilului. 

Bisericile nu sânt o mufă, dar donaţiuni cătră 
Dumnezeu. 

Când vorbim d; biserici trebuie să ne desbtă-
căm de orice patimă şi să fim fără prihană. Din 
nenorocire însă, neînţelegerea în această chestie 
ia proporţii mal mari. 

Eu mă aşteptam la o minune, ca această ne
înţelegere să fie aplanată între cel interesanţi, dar 
aceasta nu s'a întâmplat. 

De aceia guvernul ne prezintă acest proiect 
de lege pentru dezlegarea chestiei. 

Cu toate că bisericile sâût propr'eta'ea popo
rului, totuşi guvernul a luat ca bază majoritatea 
şi minoritatea fundatorilor. 

in chipul acesta se învederează, că preferinţă 
au avut tot grecii, deoarece se admite ín prin
cipiu că bisericile s'au ridicat In numele Patriar
hului. Dar la ce bun atât tapaj. ? 

N J cumva cestinii nu pot să se ro3ge gre
ceşte sau bulgăreşte de o potrivă lui Dumne
zeu? 

Nu cumva poţi să te aştepţi de aci Ia un fo
los practic? Nu. 

Aceste ciocniri între bulgari şi greci puteau fi 
Îndreptăţite pe vremea absolutismului, când se 
urmărea desmembrsrea Macedoniei. Dar acum 
toate aceste visuri au dispărut, fiindcă aceasta 
reclamă schimbarea noastră de regim. 

Prin urmare eu propun să admiteţi acest proiect 
de lege. 

9 Iulie n. 1010 

Discuţia adresei de răspuns 
la mesaj, 

— Şedinţa Camerii. — 

Budapesta, 8 Iulie. 

'Este caracteristic faptul că ziua cea din-
taie a discuţiilor în cameră a început cu 
discursul unui deputat naţional român. D, 
Dr. Şt. C. Pop, a denunţat camerii unul 
din nenumăratele călcări de lege făţişe în 
timpul campaniei electorale. In calitatea sa 
de deputat ales dânsul a fost reţinut di 
jandarmi şi i-s'a ordonat să se întoarcă din 
Boroşineu unde venise la alegerea părin
telui Lucaciu. Aici locotenentul de jandarmi 
încerca să-i explce că dreptul de inviolabi
litate apără numai pe deputaţii validaţi de 
cameră, deşi în realitate legea îl acordă 
expres deputaţilor imediat după proclamarea 
alegerii lor, anume spre a i apăra de ase-
menea abuzuri. 

Zugrăvirea abuzurilor prin d. Dr. Şt. C 
Pop a revoltat o mare parte din cameii 
Este însă caracteristic că s'au găsit depu
taţi unguri cari au strigat că nu ar fi fost 
lucru prea grav dacă jandarmii şi ar fl 
realizat ameninţarea de al bate cumplit, 
Şovinismul îndîrjit îşi arată colţii respin
gători în cuvintele acestea şi ne arată sen
timentele adevărate ale ungurilor faţă cu noi 

Opoziţia dlor Justh şi Apponyi a dove
dit încă odată că nu este decât un expo
nent al guvernului. Proiectul de răspuns 
la mesaj al acestui partid citit de Apponyi 
cuprinde întocmai ca şi al guvernului cere
rea votului universal, dar cu condiţia de a 
se menţine statul unitar unguresc şi stăpâ
nirea intelectualităţii. Partidul guvernamen
tal a aplaudat puternic pe aliatul său. 

Şedinţa. 

Preşedintele Berzeviczy Albert deschide şedinţa 
la orele 10 şl ' / 4 . După aprobarea sumarului şe
dinţei trecute, înainte de a se Intra în ordinea de 
zi, preşedintele dă cuvântul deputatului român 
dr. Ştefan C. Pop, care anunţă camerei 

Violarea imunităţii. 

Dr. Şt. C. P o p : Dupăce s'a sfârşit ale
gerea mea dtla Siria, m'am dus la Boro
şineu, unde era candidat naţionalist d. Dr, 
Vasile Lucaciu, — m'au oprit însă 3 jan
darmi. Locotenentul de jandarmi mi-a or
donat să plec din cerc cu cel mai apropiat 
tren. Inzadar m'am referit la dreptul meu 
de imun:tate. Toţi jandarmii, începând delà 
căprar, au început să discute chestia imu
nităţii, spunând că imunitatea începe numai 
după verificarea mandatului* (Ilaritate). 

într'o altă comună m'am dus să-1 cerce
tez pe preotul local. La miezul nopţii a 
venit un jandarm şi mi-a ordonat să plec 
numaidecât. I-am spus că sânt deputat, dar 
jandarmul mi-a răspuns că dacă nu plec, 
o să mă pună pe căruţă, încât n'o s'o uit 
cât trăiesc. (Sgomot mare). 

O v o c e (dintre guvernamentali) : Nu e 
lucru mare ! (Sgomot. Protestări). 

Huszár K. ; Cum să nu fie lucru mare. 

Numai trebuie să vă comandaţi mobile din Budapesta ̂ St^S^SSlLJL "*î! 
se capătă garnitură întreagă din lemn masiv pentru aranjarea dormitoarelor şi constă din: 
2 dulapuri, 2 paturi, 2 dulapuri de noapte cu marmoră, 1 spălător eu marmoră şi cu oglindi pentru suma de 360 eOPOant. 

- = Tot aceeaş i cu toa le te In 3 părţi 4 0 0 c o r o a n e . — 
M «re ecosomifire ?n spesc de transport, pentrucă întreaga garritură se expediază franco coaforrn tocmelii separate, în oricare part* a Ardeahihu" 
ieprovir ţs la dorinţă prezentăm Tn pcreoaaă bogata noastră colecţie ăt mustre şi servim cu proipecte şi cu desemne. - Să fim atenţi Ia firm*. 
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\ (Sgomot mare. Poporalii bat scaunele. Voci : 
! Aşa se respectă imunitatea !) 

Ştefan C. P o p : jandarmii m'au luat 
apoi între ei şi cu forţa m'au dus din co
mună. (Sgomot Strigăte). 

Preşedintele : Cazul acesta de violare 
a imunitătăţii se va da com'sei de imu
nitate. 

Adresa guvernului . 
Se intră in discuţia răspunsului Ia mesajul 

de tron. 
Láng Lajos (raportor) coniţată cu bucurie 

ci s'a restabilit armonia Intre Coroană şi na
ţiune şi acestei naţiuni e a se mulţumi. 

O voce: Că an de an emigrează In America 
200.000 oameni (zgomot). 

Láng Lajos: — că ţara face progrese. (Sgo 
mot mare. Guvernamentalii se răs'esc cătră opo
ziţionali). 

Roagă apoi Camera să primească proiectul de 
răspuns prezintat în numele comisiei. 

Adre?a KossuthIştl lor. 

^л- Contele Apponyi acceptă tot ce a zis rapor
torul despre a^mon'a dintre naţiune şi Gorosnă, 
dar vede în declaraţia aceasta nu un fapt ci nu
mai o dorin (ă (aprobări la opozi(ie). îşi exprimă 
nemulţumirea cu mesajul de tron şi declară că 
n'are încredere în guvern fiindcă a disolvat par
lamentul fără să aibă indemnitate bugetară (Ilari
tate ia guvernamentali). Majoritatea a pornit în 
luptă cu principii puţine, dar bani mulţi (Apro
bări şi aplauze la kossuthişti. 

Prezintă apoi un proiect de răspuns In care se 
spune că a fost iloial din partea guvernului de-a 

'• pune în gura M. Sale declaraţii prin care se a-
proabă rezultatele alegerilor. Roagă apoi pe Maj. 
Sa să opriască guvernul de a mai face declaraţii 
cari pot să compromită imparţialitatea Coroanei. 

Adresa se exprimă contra statificăril admini
straţiei şi pentru pragmatica funcţionarilor. Aprobă 
autonomia catolică. 

In ce priveşte reforma electorală, cere ca acea
stă chestie să se rezolve pe baza votului univer
sal, pelângă garantarea caracterului naţional al 
statului ungar unitar şl garantarea eghemoniei 
clasei intelectualilor. (Aprobări la guvernamen
tali). 

Partidul se declară pentru tariful vamal auto
nom ş! banca independenţi, admiţând pentru 
realizare numai timpul necesar pentru lucrările 
preparatorii. Adresa stăruie pe lângă drepturile 
Ungariei la Bosnia şi protestează împotriva tria-

I Hsmului (Rakovszky ap obă. Mişcare). 
Rog Camera să prlmiască proiectul meu de 

rispuns. 
Adresa Justh iştllor. 

Şedin{a se suspendă pe cinci minute după re-
, deschiderea el ia cuvântul 

Batthyányi Tivadar atacă guvernul care şi 
la alegeri a dat dovadă ci e un guvern reacţio
nar, Armonia Intre Coroană şi naţiune e serioasă 
numai dacă e sinceră. Aşa cum o plinueşte gu
vernul nu e armonie. 

Partidul nostru n'are încredere în guvern, filnd-
«ă nid n'a Încercat să obţie delà parlament in
demnitatea. Dac>, înainte de alegeri, ar fi pre
zintat camerii proiectul despre indemnitate, — noi 
l-am fl votat (Zgomot). 

Voci (la guvernamentali): Nu minţi! 
Batthyányi : L am fi votat cu condiţia ca gu

vernul In rtstimp de 3 luni să prezinte Camerii 
proiectul de lege despre reforma electorali. (Sgo
mot la guvernamentali). 

Atacă apoi guvernul pentru actele de volnicie 
săvârşite la alegeri şt prezintă un proiect de 
adresă pe care să-1 primească. 

Adresa partidului justhist stăruie pe lung pe 
lângă introducerea votului aniversai, egal şi 
secret şi declară că partidul va lupta fără con-

Ь tenire până se va realiza această reformă. 
r Cere pământ pe seama micilor proprietari. 

Cere parcelarea pământurilor cari aparţin fondu

rilor religionare, — ca cetăţenii să nu fie nevoiţi 
a emigra din ţară. Cere pragmatică funcţionarilor 
şi asigurarea muncitorilor invalizi. 

Sfârşitul şedlnţii. 
La sfârşitul şedtnţii ministrul de agricultură 

Serényi Gusztáv a depus proiectul de convenţie 
comercială cu România şi un proiect despre opre
liştea păşunatului. 

La orele 2 fără ceva şedinţa se ridică. 
Şedinţa următoare mâne. 

Situaţia politică. 
Dlcuţia proiectului d e 

adresă. 
Toate partidele şl-au designat oratorii pentru 

discuţia proiectului de adresă. Din partea parti
dului naţiunilor nemagh are va vorbi d. Dr. T. 
Mihali, prezintând proiectul separat al partidului. 
Din partea kosauthiştllor va vorbi contele Appo
nyi, din partea justhiştilor contele Batthyány, iar 
pro'ectul clericalilor îl va tălmăci deputatul Ra-
kovizky Bé a. Partidul num t al gospodarilor şi-a 
designat şi el un orator special, în persoana de
putatului Szabó I. care va prezida aşişderea un 
proiect separat. 

Ordinea în care oratorii vor urma la cuvânt, 
s'a stabilit după proporţiile singuraticilor partide 
oposiţioniste. Astfel întâiul orator la discuţie va 
fi contele Apponyi. 

Guvernul speră ca discuţia să se termine deja 
cătră jumătatea a doua a săp'ămânei viitoare, ve-
nindu-le apoi rîndul celorlalte proiecte. Se va ve
dea în curînd dacă evenimentele vor confirma 
ori nu speranţe'e. 

Prigonirea unui fost candidat 
naţlonal-

Din Oradea-Mare ni-se anunţă urmă-
toare'e : 

Procurorul din local täte a început două 
procese de agitaţie împotriva fostului can
didat naţional al cercului Tinea, vrednicul 
naţionalist Dr. Aurel Lazar. Dânsul este 
acuzat că ar fi săvîrşit crima aţâţării 
împotriva statului în cuvântările sale de 
program, rostite în două comune pe timpul 
campaniei electorale. Ceia ce i mai revol
tător şi desgustător e că denunţul pentru 
aceste procese a fost făcut de un român, 
preotul Aurel Roxin din Coaşd, vărul cu
noscutului protopop trădător Roxin. Ca 
martori sânt citaţi tot doi români, un în
văţător şi un notar. 

D. Lazar a fost chemat şi interogat de 
judecătorul de instrucţie. 

Prigonirile din Făgăraş. 

Guvernul a început, cum am anunţat, pri
goniri furioase în comitatul Făgăraşului pen
tru alegerile din urmă. Suspendările şi de
stituirile de funcţionari se ţin lanţ. Dăm 
aici lista notarilor suspendaţi. 

D. loan Tulbure din Galaţi, d Vichentie Grama 
din Rluşori, d. Vaier Szászsebes! din Persani, d. 
loan Orate, vicenotar din Tohanul vechlu, d. Al. 
Comşa, notar în Scorei. 

A mal fost suspendat şl d. Dr. Teodor Po-
pescu, fiscalul oraşului Făgăraş. 

p e asemenea au fost suspendaţi până acum 
următorii învăţători: 

D. loan Berescu din Făgăraş, d. Machedon din 
Persani, d. loan Maniţlu din Comana inferioară. 

Inspectorul şcolar Szabó ţine adevărate anchete 
cu Învăţătorii, Intrebându-I pentru ce; au votat cu 
naţionaliştii, refuzându-Ie vizarea chitanţelor pen
tru lefuri, ameninţâudu-i in fel şi chip şi la urmă 
destituindu-i. 

A mai fost suspendat vicenotarul comi
tatului Dr. Gh. Ganea, iar medicul cercului 
Viştea, Dr. Vasile Cucu a fost suspendat 
din post încă înainte de alegere, pe cuvânt 
ca să fie împiedicat de a »teroriza«. 

Inepţii le dlui Panu c o m e n t a t e 
d e un ziar u n g u r s c 

Budapesta 8 Iulie. Ziarul »Magyar Hírlap* 
apărut astăzi seara publică un lung articol inti
tulat Un glas treaz din România, ocUpându-se 
de atticolul dlui Panu ca pe un glas îndreptat 
contra politicei noastre româneşti. Ziarul ungu
resc tr?ge concluzia că şi bărbaţii politici din 
România desaprobă direcţia noastră poltică şi 
umple trei coloane şi jumătate cu atacuri contra 
noastră. 

Ministrul d e h o n v e z l m e 
Ia Viena. 

Budapesta 8 Iulie. Ministrul honvez'mei Hazay 
Samu a plecat la Viena, unde va avea consfă
tuiri pentru proiectul de reformă militară. Pro
iectul se va prezintă, în cameră Ia toamnă. 

Scrisori din Bucovina. 
— Comemorarea lui Alecsandri şi Eminescu la 
Cernăuţi. — Adunarea de protestare din Storo-

jineţ. — 

Credincioşi principiului stabilit anul trecut, stu
denţii universitari români din Cernăuţi au aranjat 
Duminecă o frumoasă serbare în memoria neui
taţilor poeţi Alecsandri şi Eminescu. 

Vastul teatru municipal a fost înţesat de un 
public românesc aparţinând tuturor straturilor 
sociale. 

La ridicarea cortinei un cor compus din stu
denţi şi domnişoare In costum national Intonează 
în aplauzele puternice ale publicului cântecele) 
Pe-al nostru steag şi La arme, fraţi români ! 

Discursul festiv a fost ţinut de profesorul uni
versitär d. Dr. Sextil Puşcarlu. într'o cuvântare 
scurtă dar bine simţită, d-sa a schiţat activitatea 
ambilor poeţi pe cari ii comemorăm astăzi, pre
cum şi însemnătatea ce o au aceste serbări pen
tru românii bucovineni. 

Au urmat apoi declamirl din operile poeţilor. 
D na Aristizza Romanescu a recitat »Venera şi 
Madona», »Somnoroase păsărele*, » Latina gintă* 
şi » Dulce bucovină*. S'a oferit artistei un frumos 
coşuleţ cu flori. 

Artistul Mărculescu a declamat cu mult foc 
»Penes Curcanul*, iar d L'ciu poeziile .Sergen
tul* şl »Dela Nistru pân' la Tisa*. 

Ca de încheere a părţel festive corul, sub con
ducerea studentului Totoescu, a executat câteva 
bucă(i admirabile. 

S'a reprezentat apoi comedia lui Alecsandri 
Cinei Cine). 

După reprezentaţie, numerosul public românesc 
şi a dat întâlnire In grădina palatului naţional, pe
trecând câteva ore plăcute împreună cu artiştii 
trupei dlui Llciu. 

* 
Dumineca trecută a avut loc Ia Storojineţ, o 

mare adunare de protestare convocată de Aso
ciaţia corpului didactic român din Bucovina îm
potriva apucăturilor ucraine. 

Adunarea, care s'a ţiunt în sala otelulni Cen
tral şi Ia care au asistat pe lângă aproape în
treaga învăţătorime din district, cărturarii din oraş 
şi reprezentanţii ţărănimii, a fost prezidată de d. 
Gheorghe Tofan, preşedintele Asociaţiei. Deschi
zând adunarea salută pe cei prezenţi şi expune 
scopul adunării care e chemată să dea un răs
puns hotărât Ia provocările rutenilor. Referentul 
M. Chisanovicl arată tn chip elocvent că obrăz
niciile rutenilor devin neruşinate. Aminteşte pro
vocările studenţilor ucraîrti şl propune o rezolu-
ţluhe care e primită unanim şl cu aplauze. 

întreaga sală intonează imnul naţional »Des-
feaptite Române*. 
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Vorbeşte apoi dep. Dr. Isopescul-Orecul csre 
expune activitatea sa parlamentară. O oraţiune 
frumoasă, viu aplaudată rosteşte gospodarul Pa
vel Percec din Crasna, care propune o moţiune 
de încredere pentru deputatul districtului. Moţiu
nea pusă la vot este primită cu unanimitate. Vor
beşte apoi superiorul Olinic care cere cu insi
stenţă recunoaşterea dreptului părinţilor de a ho
tăra limba de instrucţie a copiiior. In sfârşit vor
beşte d. inspector Nuţu, dând expresie satisfac
ţiei sale, că vede o adunară atât de impozantă 
şi dorind ca să ne întâlnim cât mai des, ca sa 
ne putnm sfătui despre ce ne doare. Mulţume
şte celor ce au luat iniţiativa acestei adunări, 
care era absolut necesară. Cu un apel la unire 
şi muncă încheie conducătorul adunare?. 

Rezoluţiunea primită are următorul cuprins: 
Adunarea de protest este convocată de Aso-

ciaţiunea corpului didactic român din Bucovina 
şi cercetată de reprezentanţii tuturor satelor ro
mâneşti din district şi de cărturarii districtului. 

a) Protestează cu energie contra încălcării te-
ritorului naţional din partea agitatorilor ucrainiţi 
în frunte cu agentul ucrain Wolanski ; 

b) Respinge cu indignare amestecul din ce în 
ce mai provocator al Rutenilor în afacerile naţio
nale ale românilor; 

c) Cere cu stăruinţă ca consiliul şcolar al ţării 
să propună revocarea ordinului ministerial prin 
care se acordă membrilor consiliului şcolar dreptul 
de a cerceta şcolile; 

d) Cere înlăturarea agentului ucrain Wolanski 
din district şi din ţară ca tulburător al păcii na
ţionale ; 

e) şi în sfârşit cere cu insistenţă ca guvernul 
să recunoască odată dreptul părinţilor de a ho
tărî limba în care au să înveţe copii lor la şcoală. 

Mandatul delà Újra. 
Oradea-Mare, 6 lulle st. n. 

Cum era de prevăzut, contele Tisza a renun
ţat la mandatul delà U g a . Partidul guvernamen
tal s'a pus numaidecât pe lucru, nu cumva să 
scape cercul la noua alegere şi a şi convocat pe 
ziua de 10 Iulie st. n. o mare adunare publică 
In comuna Ugra. 

Ziarele ungureşti vestesc, că la aceasta adu
nare va vorbi contele Tisza şi după expunerea 
motivelor ce l-au d.terminat să renunţe la man
dat, va recomanda candidatura unuia Bölöni 
József. 

Vestesc apoi ziarele ungureşti că fa numita 
adunare va asista şl vicarul Mangra, dimpreună 
cu protopopul cercului N. Roxin. 

Aceasta e, ceea ce ne priveşte. Natural că nu 
din motivul că am fi doar alteraţi cumva de ţi
nuta trădătoare a acestor doi indivizi, pe cari 
astăzi nici un om serios nu s'ar mai încerca să i 
abată delà calea сгітішіа pe care au apucat. Ne 
priveşte însă din motivul, că num ţii Mangra şl 
Roxin operesză într'acolo, ca să fie acompaniaţi 
de preoţii cercului, pe cari îi presioneazî să 
ducă cu sine cât mai mulţi alegători români. 

Dacă aceşti netrebnici au avüt până acum no
rocirea să scape de cuvenita răsplată pentru de
moralizarea ce-au provocat o prin Bihor, corum-
pând poporul şi invitând preoţimea să lupte 
contra partidului naţional-român, de data aceasta 
subsemnatul mă grăbesc a le adresa u n : \pănă 
aci şi nu mal departe ! 

Deşteptarea naţională a Bihorului au săvîrşit o 
bravii români delà Ugra, ei au stat în fruntea 
Impunătoarei lupte ce s'au desfăşurat până acum 
In Bihor, mulţi din ei au devenit martirii acestei 

lupte, suferind temniţă şl grele pedepse băneşti 
pentru ţinuta lor bărbătească. 

Şl Intru cât consorţiul Roxin—Mangra In ne
mărginita sa neruşinare încearcă să demoralizere, 
să spargă rândurile şi chiar ale acestui brav 
popor delà graniţa românismului, II asigur că 
nici măsurile noastre de răpunere nu vor lipsi, 
ci se vor aplica faţă cu dânj i fără de nici o 
cruţare. 

De asemenea II asigurăm pe contele Tisza, că 
îi vom răspunde şi lui în mod cuvenit In cazul 
de se va întâmpla să pună la cale neruşinatele 
presiuni, abuzuri şi terorizări de până acuma. 

Nu vom tolera luarea in bătaie de joc, com
promiterea, ori sufocarea manifestaţiei de liber
tate naţională a unui popor demn şi conştient de 
misiunea sa măreaţă. 

Şi dacă însuşi poporul va şti să pună stavilă 
ticăloşiilor duşmanului, va şti să răpună pe tră
dători, am convingerea că şi preoţimea română 
delà Ugra va fi In stare să se ridice la acelaş 
nivel, va putea fl pătrunsă de acelaş spirit şi 
respingând ispitele demoralizatoare va preferi să 
întrunească respectul obştei româneşti. 

Demnitatea naţ onaiă, răspândirea şi menţine
rea moralului naţional în Bihor, zădărnicirea ac
ţiunii de distrugere a partidelor ungureşti şl a 
samsarilor trădători pretinde partidului nostru să 
intre In luptă. 

Şi nu mă îndoiesc, că in aceste momente în
semnate fieştecare român delà Ugra îşi va şti 
datoria sa firească. Dr. A. D. Lascu. 

Pentru victimile catastrofei 
din Bănat, 

ziua sfinţilor Apostoli Petru şl Pavel ori şi 
altă sărbătoare mai însemnaţi, să se ceteai 
acest circulariu al nostru în toate bisericile,! 
după cetirea lui să se poarte un tat deosei 
spre a aduna şi cu aceia ocazlune obolul m 
pentru cei nefericiţi. 

Toate sumele intrate se vor preda conduc 
torilor oficiilor parohiale, cari vor compune № 
complectă a donatorilor, şi apoi sumele into 
dimpreună cu acestea liste ie vor administra t 
rect la Conslstorul din Arad, cel mult până 
1/14 Septemvrie 1910...C 

Apelul >TrIbunel< 
Azi am mai primit următoarele contriburi 

Colecta dnei Frieda C rlea din Alba-
Iulia : Aurel Cirlea şi soţia 25 cor., Ana 
Patiţia 2 cor., Aurel Stoica 5 cor., Vir
gil Vlad 25 cor., Dr. Camil Vel can şi 
soţia 5 cor., Theodor Colbazi 5 cor., 
Knapf Iakab 5 cor., Dr. Koncz Victor 
2 cor., Szőcs Dánielné 2 cor., Matzky 
Emil 2 cor., Klüger Jenny 1 cor., N. 
N. 1 cor. _ _ _ _ _ _ Cor. 80 
Gruia Floruţiu, Sebenico — — — Cor. 10 
Gavrilă Pălagia, B striţa — — — » 25 
Ion Corbul, Bistriţa — — — — » 2 5 
Dr. Aurel Novac, adv. Pecica — — » 20 

Total : Cor. 160 
Suma evitată în Nr. de ieri: » 4493: 

De tot : C~653 

Apelul partidului naţlona 
La mâna dluî Dr. Ştefan C. Pop au mai so 

următoare e sume: 
Dr. Ştefan Chlriloviclu, cand. de adv. 

Illa-Mureşnnă — — — ! 
Emanuil Ungurlanu, advocat Timişoara 2 
Ioan Iercoşan, preot Pâncota — — 1 
Trăian Radu, locotenent N. Lindewiese 1 
Dr. Andrei Pop, adv. Bánffyhunyad 1 

C r e ş t e r e a o r f an i lo r . 

Se mai ofer a primi câte-un orfan : 
Ioan Onea, econom în Kocsuba (u. p. 

Tenke, corn. Bihor) un băiat de 10—15 ani. 
Gheorghe Jruţiu, croitor, Balincz, com. 

Caraş-Severin: un băiat de 10—12 ani, 
care să ştie şi scrie. 

Ana Cotta, învăţătoare în Izvin (comt. 
Timiş): o fetiţă de 10—12 ani. 

C i r c u l a r e a e p i s c o p u l u i Aradu lu i . 
P. S. Sa I. Papp, a adresat credincioşilor din 

dieceza sa o circulară în care îl roagă să con
tribuie, cu mult cu puţin, la uşurarea sorţii inun
daţilor. 

Pres Sf. Sa a deschis subscripţia cu suma de 
500 cor. 

In circulară se zice : 
»Să grăbim deci, şi noi a ne împlini datorinţa 

noastră creştinească, faţă de cei lipsiţi. 
Sântem săraci, dar bogat este milostivul, căci 

dania Iul se va răsplăti după dreptate din partea 
celui de sus. 

Din puţinul meu am dat şi eu 500 cor. pentru 
nefericiţi, şl acum Vă rog pe toţi, iubiţii mei 
fii sufleteşti, primiţi In inimile voastre pe acei 
atinşi de urgie şi alinaţi măcar In parte durerile 
lor prin darurile Voastre, izvorâte din iubirea de 
frate. 

Să se mai convoace numai decât la şedinţă 
comitetul parhlal din fiecare comună bisericească, 
şi aceste comitete să voteze din banii blsericei 
pentru scopul atins un ajutor amăsurat stării 
materiale a comunei bisericeşti. Tot comitetul 
parohial să exmită din sânul său colectanţi pela 
toţi parohienli comunei, cari vor Îndemna cu 
tot dinadinsul pe fiecare suflet de creştin, să 
contribuie măcar cu 10—20 fileri pentru alinarea 
durerilor celor năpăstuiţi de urgia vremii. In 
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— S t a r e a r eg ine i R o m â n i e i . »Agenta 
mânai comunică următoarele: 

Aflăm din Izvor autorizat că starea M. S.i 
glnei este foarte satisfăcătoare. Durerile şl fe: 
au încetat cu desăvârşire, somnul este lini; 
Maj. Sa se hrăneşte îndestulitor. Starea geriet 
şi dispoziţia morală a suveranei sânt excele 
In aceste condiţiuni se poate considera că I 
Sa a intrat in convalescenţă. 

Doamna Emilia Dr. Raţiu din Sibiiu a pr 
din castelul Peleş următoarea telegram! 
Iulie n.): 

»Majestatea Sa Regina este mult mai h 
reconvalescenţa începută, mulţămeşte cu câldi 
— Maria Poenariu. 

— A r e s t a r e a e p i s c o p u l u i Aradu lu i . Za 
de Mercuri apărute in România au publicat şf 
sensation,: lă, primită din Cluj, că 

«Episcopul Ioan Popp al Aradului a fost eoni 
nat de către curtea din Cluj la 6 luni închisoare ; 
tru pretinse agitaţiuni în contra statului...* 

Aceiaş zl primisem şi noi mai multe telegn 
din Bucureşti, cerându-nl se lămuriri. Am răsp 
imediat că la mijloc e o mistificare, fiind vo 
de condamnarea protopopului Morlacei (o 
Cluj) I. Pop, — anunţată cu zile înainte în > 
burai*. 

Ziarul > Searac, ce ne soseşte azi, înregisln 
aceste telegrame falşe, însoţându Ie de urmi 
rele rânduri Ironice: 

«Graţie sacrificiilor enorme pe cari le face, № 
sul a fost azi singurul ziar care a anunţat că P. ! 

Gulere ş l m a n ş e t e ma i f rumos c u r ă - T? Ţf ] \ T ï A Î « Kluj—Kolozsvár. Ferencz József-ùt 101 
feste fabr ica de s p ă l a t cu abur i mm%J A N I Д % J Telefon Nr. 3 9 5 . 
- Lucrările din provinţii dacă trec peste S cor. le retrimite franco. ~ ~ ' 
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Episcopul Aradului, Ioan Pap, a fost condamnat de 
justiţia maghiară la şase luni închisoare. 

Enormitatea este atît de isbitoare încît nu putem să 
nu relevăm meritul confratelui care a comis-o. 

Ca să se vază însă Ia ce mijloace recurge Univer
sul pentru a avea ştiri de senzaţie, facem cunoscut că 
«Ioan Pap, episcop al Aradului», despre care popula
rul nostru confrate anunţă azi că a fost condamnat la 
şease luni închisoare, nu e altul decît dl... Ioan Pop 
protopop din Morlac». 

— După zece şi c i n s p r e z e c e an i . Duminecă 
îşi vor da întâlnire în Braşov, din prilejul înche
ierii anului la ş oalele noastre medii şi supe 
rioase, absolvenţii gimnaziului nos ru din anii 
1895 şi 1900. După lungi ani d e dtspărţire vom 
vedea iarişi înt uniţ ; în sa a festivă a gmnaziu-
lui nostru o seamă de destinşi bărb ţi ai neamu
lui, Cîri părăsind acum 10 şi 15 ani banele 
gimnaziului nostru, şi-a c e 4 poziţii însemnate 
în viaţa publică românească. Va fi o sărbătoare 
frumoasă şi înăliăioare de in ; mi, va fi o mani-
festaţiune impunătoare a recunoştinţei faţa de 
alma mater din partea elevilor de odinioară. 

Din acest îmbucurător prilrj serbarea înche 
ierei anului şcolar va fi de astădată mai so'emnă 
ca de obicei. După of ciarea sf. li'.urghit în bi
serica Sf. Nicolae, la care vor partie pa profe
sorii, foştii elevi şi elevii actuali, se va ţinea în 
sala festivă a gimnaziului obişnuita serbare şco
lară. Dl dirigent al şcoalei reale O. Chelar u va 
rosti discursul festiv, va cânta corul elevilor şl 
se va face premierea elevilor din pirtea părinte
lui Dr. V. Saftu, preşedintele Eforiei şcolare. Va 
vorbi apoi diretorul şcove'or secundare dl Vir
gil On ţiu, salutând pe eiev-ii de odinioară întru
niţi la festevitate. Dlui director va răspunde unul 
dintre foştii elevi. 

După amează la orele 6V2 va avea loc în sala 
festivă a gimnaziului o şezătoare, a cărţi pro
gram în liniamente generale va fi următorul: 
Poetul nostru Octaviaa O o g a , absolvent de acum 
zece ani al gimnaziului, va ceti câteva poesii ale 
sale, părintele protopop Dr. Lupaş, de-asemenea 
absolvent de acum 10 ani, va ţinea o dlserta-
ţlune istorică, Iar corul mixt al bisericei sf Ni
colae va executa sub conducerea d lu i prof. O. 
Dima câteva coruri. 

După şezătoare cină comună. 
La aceste seibări publicul românesc din Bra

şov şl binevoitorii şocalelor noastre sânt invitaţi 
cu toată dragostea. 

— R e g l e m e n t a r e a a fur i sen ie i în R o m â 
nia, Uşurinţa, cu care episcopul de Roman a 
a rostit if01)senil asupra membrilor sfintului Si
nod al României, cu ocazia desbaterilor asupra 
consistoriuiul superior bisericesc, a făcut ca cer
curile conducătoare să se gândească la reglemen
tarea cauzeler, şi a cazurilor în cari un arch ;ereu 
poale să se folosească de acest... ultim argument. 
Regulamentul, compus de ministrul de culte, con
ţine şapte puncte, cari prevăd următoarele : Ni
menea din toate treptele bisericeşti nu poate să 
arunce blestem asupra nimărui fără autorizaţia 
Sfintului Sinod, care va căuta mai Întâi pe toate 
căile posibile a aplana conflctul, ce determină pe 
un archiereu a face acest pas. 

Afurisenia, anatema sau orice alt blestem nu e 
permis nici unei persoane bisericeşti a aplica fără 
de r<gula prescrisă de acest regulament. 

Dacă cineva din clerul inferior sau superior ar 
aplica astfel de epltemil, fără autorizerea Sfântu 
lui Sinod, va fi dat In judecata bisericească în 
care, constatân iu-se intenţia abătută şi nevrând 
a servi aceea epitemie, va fl caterist. 

In felul acesta s'a pus capăt tuturor abuzuri
lor, pe cari unii archierei le săvîrşeau, aruncând 
blestemul şi afurisenia în chip uşuratec asupra 
tuturor acelora, cari аѵгаи alte vederi decât dân
şii. Iar această stare de lucruri nu contribuia în 
tru nimica la îndreptarea relelor, ci mai mult la 
ştirbirea vazei şi autoritate! bisericei. 

— Premiul N o b e l ofer i t î m p ă r a t u l u i Wil 
heim. Corespondentul din Copenhaga al zia
rului >Berliner Tageblatt« telegrafiază că ziarele 
din Copenhaga anunţă că viitorul premiu >No

bel« pentru pace va fi ofe.it împăratului Wil
helm. 

Ziarul francez »La Pressée a răspândit svonul 
că împăratul Germaniei va candida la premiul 
Nobel. 

Zvonul se datoreşte und declaraţii făcute la 
Stckho'm de ex-preşedintele Roosewelt, care a 
spus că împăratul Wilhelm are dreptul la premiul 
»Nobel« ptntrucä graţie energiei sale s'a împie
decat războiul european ce era să izbucnească 
în urma anexării Bosniei şi Herţegovinei. 

Preşedintele comitetului pentru Împărţirea pre
miului Nobel, Newland, declară însă că zvonul 
nu e întemeiat, — deoarece candidatura la pre
miul »Nobel« nu se poate anunţa mai târziu de 
Februarie, lucru pe care împăratul nu 1-a făcut. 

— Munţi i noş t ; i . Dl Mihal Gold, membru 
al clubului Alpin francez, a dat la lumină o in
teresantă lucrare de 260 pagini, intitulată »In 
munţii S'naei, Rucărului şi BanuluU, Este o că
lăuză practică şi descriptivă a munţilor şi locali
tăţilor cuprinse între el, cu 25 reproduceri tipo
grafice şi o hartă topografici. 

Lucrarea, Închinată domnului Sp. C. Haret, mi
nistrul de culte al României, este una din cele 
mai bine reuşite din câte au apărut până acum 
la noi In acest gen. 

— Recursu l iui S t o e n e s c u J e l e a . Cores
pondentul nostru ne scrie; La secţia a doua a 
Curţei de Casaţie din Bucureşti s'a desbătut zi
lele trecute recursul înaintat de G. Stoenescu-
Jelea, care, atetând in seara de opt Decembre 
Ia viaţa dlui prim ministru I. I. C. Brătianu, a 
fost condamnat la 20 de ani muncă silnică. Re
cursul Iul Jelea a fost susţinut de astă-dată de 
advocaţii N. Corea, C. Müie, directorul ziarului 
«Adevlrul» ş! de advocatul Sadoveanu. 

Advocaţii lui Jelea au arătat motivele de ca
sare ale procesulu', Intre cari amintim faptul că 
n'au fost citaţi martorii invocaţi de apărare cu 
ocazia desbaterel procesului. S'au arătat apoi di
ferite motive, ca greşeli de formă etc. Primul 
procuror, dl Stătescu a fost de asemenea pentru 
casarea sentinţei lui Jelea. Curtea de casaţie, 
după o scuriâ deliberare a respins recursul Iui 
Stoenescu -Jelea. Astfel sentinţa Curţei cu juraţi 
rămâne valabilă. In public respingerea recursului 
a fost primită cu oare-care emoţie. 

— P e n t r u i n u n d a ţ i i d in C a r a s Tever in 
au intrat până acuma la casa arhidiecezană din 
Sibiiu următoarele sume: 

Delà Excel. Sa Mitropolitul Ioan 1000 cor. 
Delà dl llie Hociotă, catihet 15 cor, Delà un ano
nim 500 cor. Din comuna Cristian-Sibiiu (colectă) 
54 cor., 64 fil,, Delà dl Simeon Popescu, Bucu
reşti 18 cor. 90 fil. Delà P. C. Sa Dr. Ilarion 
Puşcariu, Arhimandrit vicariu 25 cor., Delà dl 
Dr. Ilie Beu 20 cor. Delà institutul de bani 
»Lumina« din Sibiiu 100 cor. S'au colectat apoi 
în comuna Sibiiel (tractul Selişte) 131-40, în co
muna Coroiau-Sânmărtin (Târnave) li'—, în co
muna Arpătac (Treiscaune) 71*62, în comuna Ma-
teiaş (Cohalm) 8284, în comuua Climboaca 
(Avrig) 2772 în comuna Crăciunel (Târnave) 
1218 şi în comuna Caila (Bistriţa) 4082 cor. La 
olaltă 2,131-12 cor. 

— D e s c o p e r i r e a p r o f e s o r u l u i E r h l i c h . 
Drul I. Sélleí, asistent la Policlinica Carităţii din 
Budapesta, a fost la Berlin şi la Frankfurt э. M. 
spre a vedea rezultatele încercărilor cu »Ehrlich 
606«. La Berlin în secţia lui Wechselmann a ur
mărit căutarea câtorva cazuri. La Frankfurt a. M. 
a fost la institutul Iul Ehrlich. 

Arată că de pe ziare nu prea se aştepta la 
mare lucru, căci oricât ar fi de bun un medica» 
ment, până nu se încearcă lung timp în clinică, 
rămâne supus la îndoială. 

La Wechseimann s'a încredinţat că leacul nu 
pricinueşte nici un rău organismului. 

Şi alte leacuri fac să dispară simptomele sifi
lisului, dar nici unul aşa de repede ca prepara» 
tul Iui Ehrlich. Minunea e că pare a lecui şi for
mele cele mai rele, lues maligna; că pare a tă
mădui şi cazurile cu fierbinţeală, cu ulceraţii, cu 
stare generală foarte rea, aşa că bolnavii se-'n-
tramă şi pot munci. 

Până într'un an se va vedea dacă tămăduirea 
e desăvârşită ori numai inlătură simptomele în
cepătoare. Aci e greutatea şi însemnătatea pro
blemei, căci sifilisul e boală foarte răspândită şi 
şi aducătoare de cele mal mari daune. 

Până ce nu se va face experienţa întreagă, 
specialiştii, vor căuta boala tot cu argint viu, etc. 
timp îndelungat. 

I se cere Ini Ehrlich leacul in toată lumea ; dar 
1-a istovit şi până 'în 4 - 5 săptămâni nu mai 
trimite. 

Ehrlich crede că leacul său ucide desăvârşit 
spirochaeţi sifilisului; dar zice de asemenea că 
trebuie experienţi clinicale. 

Drul Neusser din Breslau a căpătat cele mai 
minunate rezultate cu leacul Iui Ehrlich. Docto
rii inse trebuie să adaste până se va începe fa
bricarea in câtimi "nari a preparatului. 

— Mare le m e c e n a t e r o m â n d. Va
sile Stroescu a dăruit pentru biserica româ
nească din Gîrbova (corn. Sibiiului), unde 
e a se zidi o nouă biserică, suma de 300 
coroane. 

Spre acelaş scop o donat suma de 150 
cor. şi »Casa de păstrare* din Miercurea. 

Fapta se laudă de sine. 

— H o l e r a . Ştirile sosite din Basarabia cu pri
vire ia victimele, pe cari le face holera sânt alar
mante. Par'că e un blestem ceresc asupra nea
mului nostru, atât de bătut de soartă. Deunăzi 
potopul ne a sărăcit Banatul, făcând sute de vic
time. Azi populaţia românească a nenorocitei 
Basarabii este ameninţată de cea mai nemiloasă 
epidemie. Şl Regalul român se vede silit a lua 
măsuri la graniţa ce desparte ca un picat pe 
fraţi. S'au lut cele mai severe măsuri pentru a 
opri intrarea In ţară a indivizilor contaminaţi de 
acest periculos flagel. La discreţia serviciului sa
nitar din Bucureşti, în mod oficial s'a confirmat 
până acuma numai faptul că în districtul Aker-
manului gravează holera. Adevărul este că toate 
distinctele Basarabiei sânt contaminate. Iată măsu
rile luate de autorităţile româneşti: 

Mărfurile din Rusia pot intra în ţară numai 
prin punctele Unghenl, Galaţi, Sulina şi Con
stanţa. Toate celelalte puncte de de-alungul Pru
tului au fost închise. In punctele mai sus men
ţionate au fost înfiinţate, servicii speciale Însărci
nate cu desinfectarea mărfurilor şi a pasagerilor 
sosiţi din Basarabia, Călătorii suspecţi vor fi 
puşi imediat sub control medical, fiind opriţi 
câtva timp In acele puncte. Mărfurile sosite din 
localităţile bântuite de holeră, vor fi oprite la 
la graniţă. In acelaş timp medicii din localităţile 
învecinate cu Prutul au primit ordin de a supra
veghea in chip riguros asupra sănătăţii locuitori
lor din acele părţi. 

— Un r ă s p u n s a l d lu i Io rga . Odată cu 
constituirea partidului naţlonalist-democrat în Ro
mânia şi publicarea programului acestui partid, 
ziarele şi revistele jldăneşfi au început o nouă 
serie de atacuri nedemne in contra dlui N. Iorga. 
Intre altale, pe baza afirmaţlunllor unor oameni 

Maşini de cusut, biciclete, motoare, maşini 
de scris, maşini agricole şi gramofoaen, la 

se pot procura 
cu plătire In rate FALK IMRE 

N N M a r e a t e l i e r m e c h a n i c d e r e p a r a t u r i , N N 
Montare de sonerii electrice şi reparare. Atelier de reparat maşini de scris şi decusut, biciclete şi motoara 
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Interesaţi, aceste ziare şi reviste vesteau cu o bu
curie stupidă că d. Iorga nici n'ar fi român de 
origini. Fireşte, marele public, cunoscând intenţii», 
cu care se publică acest nou fel de calomnii de 
cătră presa ovreiască, nu le a dat nici o Impor
tanţă. Cel mult dacă şi-a manifestat dispreţul faţă 
de iudaicii autori ai Infamiilor. 

Acum d. Iorga le dă tuturor acelor oameni mici 
ia sufiet un strălucit răspuns, dovedind cu do
cumente, în faţă cărora trebuie să se plece toată 
haita jidovească, originea sa românească. D. Iorga 
arată că este nepot al marelui metropolit Sofro-
nie al Moldovei şi al ultimului cronicar moldo
vean, Manolache Drăghici. In aceUş răspuns d. 
Iorga îşi exprimă regretul că trebuie sä se apere 
singur, căci nici unul dintre prietenii d-sale nu s'a 
ridicat împotriva calomniatorilor. Din parte ne 
credem că era de prisos chiar răspunsul dlui 
Iorga Lumea întreagă ştie că cele scrise de ga
zetarii evrei despre originea dlui Iorga sînt min
ciuni şi calomnii. Lumea întreagă e convisă că 
asemenea gogoriţe jidoveşti nu merită n'ci un 
răspuns. Ca şi cei ce le-au debitat, ele merită 
cel mult dispreţul 

— Cerem să se facă l u m i n ă . Supt acest 
titlu citim în noua foaie politică poporală Senti
nelă, rare a început să apară la Caransebeş (ti-
părindu-se însă ia Lugoj) următoarele rînduri în
tristătoare: înainte de a merge Ia Lugoj, să ti
părim foaia » Vocea Graniţei», n e a m ţinut de da
toria naţională, să tipărim foaia la tipografia 
diecezană din Caransebeş. In privinţa aceasta, a 
şl mers redactorul foii la Inalt Prea Sf. Sa, dl 
episcop în audienţă, şi I. P. Sf. Sa, s'a învoit, ba 
ca proprietar al tipografiei, s'a bucurat să aibă 
tipografia cât mai mult de lucru, cu aiât mai 
virtos, că tipografia, dacă şi nu de când există, 
dar de când d. Imbronovitcs este conducător, tot 
cu pagubă lucrează. A mers deci redactorul nostru, 
la respectivul domn, şi I a spus că voeşte să ti-
pireascà o foaie, şi deci să roagă să-i facă so 
coata cât ar costa tipăritul foii. Domnul condu 
cător, înainte de toate a zis că n'are timp şi nici 
personal să o tipărească, căci trebuie să facă 
îÉrtesito-urile* delà gimnaziu şl delà şcoalele 
civile. Iar când a fost vorba de preţ, respectivul 
domn a cerut ca preţ de ţipat, o sumă îndoită, 
iar în sfârşit a z is : că aici, (la tipografia diece
zană) nu se va tipări foaia politică naţională. Am 
rămas înmărmuriţi când am auzit, că spune verde 
In faţă, că nu vrea să tipărească foaia naţională, 
şi nu ştiam ce se credem, cine e stăpân la tipo
grafie, dl Episcop, ori Imbicnovicts? Am «acut 
insă, şi îndureraţi de faptul că cine a ajuns să 
stăpânească o tipografie românească, am mers la 
Lugoj, unde ni se tipăreşte foaia cu preţul netto 
jumătate, pe cât a cerut d. Imbronovlts. 

— Analfabeţii Eu rope i , O statistică suedeză 
a s'abitit nu de mult procentul analfabeţilor în 
ţările Europei. 

Germania are relativ pe cei mai puţini : ea n'are 
mai mult decât 0.05 Ia sută. 

Urmează Suedia şi Norvegia cu câte O'l la 
sută. Apoi vin : Danemarca cu 0.2 ; Angl'a cu 1 ; 
Franţa cu 2 ; Ţările de jos cu 2, 1. 

Apoi o săiitură mare: Au stro-Ungaria şi Gre
cia au 30 Ia sută; Italia 31.3; Bulgaria 53 ; Ser
bia şi Rusia au câte 62 la sută. 

Recordul îl deţine România, unde la 100 de 
oameni 75 sânt analfabeţi. 

După aceiaş statistică, avem în Europa 
465,415 şcoli ou 1.050.634 profesori şi 41.218,691 
şcolari. 

— Statuia lui C. Negri Cunoscutul sculptor S. 
Iordan eseu a terminat statuia lui Costache Negri. 
Statuia are o înălţime de aproape 3 metri şi în
făţişează pe Costache Negri, vorbind poporului 
despre Unire. 

Statuia va fi aşezată în p'aţa Regală din 
Galaţi. 

— Ciocniri de automobile în Bucureşti. 
Alaltăeri, Marţi, pe seară s'a întâmplat în Bucu
reşti un accident de automobil, care uşor ar fi 
pututut avea urmări foarte grave. 

Automobilul condus de d. Dodel Cerkez, In 
care se aflau d. Nlcu Cerkez, d-şoara Cerkez şi 
şoferul Victor Wanderstreten, venea delà garajul 
Leonlda, prin strada Clopotarii Noul, spre Calea 
Victoriei, ducându-se ia locuinţt dlui Grigorie 
Cerkez, fost director general ai poştelor, din calea 
Victoriei. 

Automobilul se pregătea să se oprească în 
faţa casei dlui Cerkez, când este puternic izbit 
de automobilul dlui C. C. Stoicescu, fost mi
nistru, care venea cu iuţeală de pe Calea Victoriei, 
dinspre ministerul de finanţe. 

Izbitura a fost atât de puternică, încât primul 
automobil a fost aproape complect deterierat şi 
azvîrlit la o distanţă de câţiva metri, pe trotuarul 
din faţa casei dlui Gr. Cerkez. 

Automobilul dlui Stoicescu, a suferit uşoare 
stricăciuni In partea din faţă. 

Victimele acestui accident sânt în primul rînd 
d şoara Mărioara Cerkez, care în timpul izbilurei 
a fost azvârlit în stradă şl, căzând cu piciorul 
drept peste o piatră colţuroasă, şi-a produs o 
rană foarte dureroasă la genunchi. 

D. C. C. Stoicescu, a fost de-asemenea uşor 
rănit la nas, lângă ochiul drept şi pe obrazul 
drept. D sa în timpul accidentului, aflându-se p : 
scaunul din faţă, lângă şofer a căzut cu capul 
peste geamul apărătoarei de vînt a automobi
lului, care spărgându se l a produs aceste răni. 

D. Nicu G?rkez, s'a ales cu câteva zgîrieturi 
la mâna dreaptă. 

Cel mai grav rănit a fost şoferul Wanderstre
ten, care fiind trântit jos din automobilul d lu i 
Cerkez, fie In căzătură, fie că una din roatele 
automobilului d lui Stoicescu a trecut peste 
dânsul, s'a ales cu braţul slâng fracturat şi alle 
răni uşoare pe corp. 

— Dentist român In Arad. Virgil Muntean 
dentist, piaţa Szabadság tér 3. 

X La croitoria universală . I. Petraşcu, Sibiiu — 
Nagyszeben, Strada Cisnădiei Nr. 30, Telefon 721. 
Se pregătesc cele mai frumoase haine, după croială 
cu şic, pentru civili : fracuri, saloane, jachete, sacouri, 
pardesiuri, paltoane etc. Asemenea să execută pentru 
oficeri şi voluntari, tot felul de uniforme, iar în de
pozit se află diferiţi articli pentru uniforme : săbii, 
chipiuri, portofee, mănuşi etc. Atrag deosebita atenţiune 
asupra reverenzilor preoţeşti, ce se pregătesc în ate
lierul meu, după moda cea mai nouă. Comandele se 
pregătesc în timp foarte scurt. 

Cronica Socială şi artistică. 
Concertul Crlşan-Mărcuş la Brad. 

In drumul lor presărat cu succese din ce în 
ce mai strălucite, sărbătoriţii noştri artişti dd. 
Bănuţ, Marcus şi Crişan s'au oprit ieri la Brad, 
în acest orăşel plin de cele mai sfinte tradiţii 
ale noastre, ca să farmece cu solia lor frumoasă 
pe fraţii noştri din mândra ţară a Zărandului. 

Programul, atât de românesc şi bogat, a fost 
executat cu aceiaşi minunată artă, care ne-a des
fătat şi cu prilejul concertului de Dumineca tre 
cută din Arad. Acompaniamentul a fost susţinut 
şi de data asta de d-şoara Onora Luca din 
Arad, cu cunoscuta-i d-sale măestrie. Ca puncte 
nouă am avut în program un potpuriu românesc, 
executat la pian de d-şoara Lucia Albu, care a 
binevoit să şi dea preţiosul concurs pentru înăl
ţarea reuşitei. D. Aurel Bănuţ ne a interpretat trei 
poesii, vădind un talent absolut superior şi de-o 
rară strălucire de calităţi. 

A fost rechiemat de repeţiteori la rampă In 
aplauze îndelungi şi călduroase. Sperăm că ta
lentul d sale, cunoscut până astăzi numai într 'un 
cerc mai restrâns, va fi admirat în curând de 
întreagă lumea românească delà noi. Scriitorul 
acestor rânduri nepretenţioase, a avut norocul 
să vadă o seamă din cei mai celebri artişti dra
matici ai teatrelor din capitale, un gest mai fru
mos, stăpânit de-o mai mare siguranţă, şi o mai 
abilă mimică rareori s'a dat Insă să admire. 

In arta dramatică dlui Bănuţ Ii revine terenul 
comediei de salon şi fără îndoială că se va afirmi 
un artist In deplina accepţie a cuvântului In 
acest gen. 

Reuşita seratei a fost peste aşteptări. Tot ce 
Zărandul a avut de seamă, a ţinut să se prezinte 
la producţia artiştilor noştri. 

După concert a urmat joc care a ţinut până 
In zorii zilei. Dăm mai la vale o listă întru cât 

să poate complectă, a doamnelor şi domnişoare
lor pe cari le-am remarcat în cursul jocului: 

Dna Vasilie Damian, dna Albu şi dşoarele 
Lucia şi Dorina, dna Dr. Oprişa şi d-ra Eugenia, 
Dna Buneu şi dşoarele Graţiana şi Olga, d-na 
Rimbaş, d na Pârău, d-na Cutean, sen. şi iun. 
d na Bogdan, d-na şi d-ra Keri, d-na şi d-ra Pop, 
d na Dr. Tisu, dna şi d-ra Draia, dna şi d-ra 
Bulza, d-ra Safta, d-ra Sâmbăfean, d-na Imperat, 
dna German, dna Ghişa, dna şi d rele Zârna, 
dna Timbus, dna, P. Pavel şi d-şoara, dna şi 
d-ra Caniap, d-na şi d-şoara Maniu, doamna 
Stoia, dş. Popa Hermina, d-na Tanase şi dna 
Florica d n Brad Iar din provincie d na şl d-rele 
lonescu Ctuciu, d n a Dr. Robu, Baia, d na Dr. 
Robu, Halmaj, d n a Lazar, Halmaj, ;d-na Plaştea, 
Mihăileni, d-na loan, Podele, d-na Hărăguş, Blă-
jeni, d-na Igrişan, Bonţeşti, d na şi dş. Dr. Feier, 
Lugoj, dş. Oîga Radivoiovlc', Bozovicl, d-na şl 
dş. Ioanovicl, Baia, d na Pop Ormindea, dna 
Perian, Criştor, d-na Munteanu, Ruda, d n a Teaha, 
Hálmsj, d na Sî.bu, Câmpeni ş. a. 

Posta Administraţiei. 
Eugen Muntean, Verd. Abonamentul dv. a ex-

pirat la 1 Iulie a. c. 

Poşta Reâacfiei. 
E. M.(V.) Manuscrisul >0 boa'ă primejdioasăt... 

nu n e a sosit la redacţie. 
M. C. (Korpa). Nu,nai cel definitiv aleşi şl nu

miţi au drept. 
/. M. (Nâsăud) Raportul trimis e o simplă in-

şlrare (fără orice observaţie) a punctelor din pro
gram — şi astfel nu interesează lumea. 

Redactor responsabil: Iuliu G i u r g i u . 
*Tribuna» institut tipografic, Nich in şl eoni, 

t 

apă minerală de Sotăş contra răguşeli, tusei şi gu
turaiului. Remediu special pentru boli de zahăr. 

Kardos Miklós, reprezentant şi vînzător en 
gros pentru — ARAD. — Telefon : 647 

Se găsete la firma Daniel Lajos » 98 
Dür Kocsárd » 130 
Eies Armin » 44 
Färber Lajos şi fratele . . . » 311 
NagyFarkas » 2 6 1 

FejerGyula » 75 
Hoffmann Ottó » 598 
Crienfeld Ignátz şi alţi. De asemenea în 

orice cafenea şi cârciumă mai bună. 
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R O M Â N I A . 

Ш Ш І Д С01СГЛШ CONSTANŢA. 

ANUNŢ. 
N ). 5979. 18 Iunie 1910. 

Se aduce la cunoştinţa publică că sezo
nul băilor de mare, şi cura de aer la Con
stanţa s'a deschis cu începere dela 15 Iunie 
şi durează până la 15 Septemvrie. 

Aerul de mare este încărcat cu diferite 
I sărtfri şi foarte bogat în oxigen şi ozon. 
f Cura de aer de mare este indicată în ane-
\ mie, cloroză, astm, brochită şi scrofuloză. 

Băile de mare se administrează pacien
ţilor, după reconiundaţiunile celor mai re
numiţi medici aflaţi în localitate, se reco
mandă în mod special în boalele nervoase, 

? scrofuloză rachitizm, limfatizm, surmenaj, 
; anemie, debilitate generală şi boale de piele. 
\ Pe lângă cură, oraşul Constanţa care se 

prezintă în cele mai bune condiţiuni de 
higiena şi salubritate, având aspectul prin
cipalelor oraşe occidentale, oferă vizitatorilor 
cele mai variabile şi frumoase distracţiuni, 
cazinul comunal construit din nou în con-
diţiun le cele mai moderne, are un restau
rant de primul rang, orhestra compusă din 
cei mai distinşi artişti, profesori ai conser-

\ vatorului de muzică din Bucureşti, cari va 
I distra publicul în timpul zilei şi în timpul 
! serei, de asemenea sunt aranjate diferite 

jocuri distractive pentru publicul vizitator. 
Deosebit de aceste, oraşul Constanţa este 

aşezat In apropierea staţiunei balneare Techirghiol 
de care este legat prin tramcare, omnibusuri şi 
trăsuri de piaţă, cari fac drumul dela Constanţa 
la Techirghiol de mai multeori pe zi, ast-fel că 
acei cari ar dori să urmeze cura în aceea sta
ţiune balneară pot face aceasta in timpul zilei, 
tjBttnd in acelaşi timp a avea domiciliul în 
Constanţa. 
.Oraşu l Constanţa mai oferă vizitatorilor ho-
lèuri moderne în condiţiunile cele mai bune şi 
fcfce particulare cu preţuri moderate, deasemenea 
WrtUfile sunt în abundenţă, iar preţurile consu-
triaţiUnilor sunt dintre cele mai moderate. 

Publicul vizitator, pentru orice informaţiuni se 
ira adresa autorităţei comunale care va face totul 
ţfcntru a se da cuvenita satisfacţiune. 

lengelegi Ferencz 
c r o i t o r p e n t r u d o m n i 

• -'" • Arad, str. Zrínyi , Z I Z Z I 
(casa băncei >Aradi első takarék pénztár*). 

^Pregăteşte totfelul de haine pentru 
lomni, după croiul cel mai modern. 
Are ia depozit tot-felul de stofe, atât din 
patrie cât şi străinătate. Preţuri moder. 

A N U N Ţ . 

tn stabilimentul Tipografiei şi Librăriei 
dieâezane din Caransebeş, află imediat 
apHcare 

un sodal (calfă) de librărie 
cu cunoştinţa limbilor de comunicaţie lo
cală : română, maghiară şi germană. 

Reflectanţii să-şi trimită documentele şi 
Mertül scris de mâna proprie la AdminU 
ţtmţhmea Tipografiei şi Librăriei Diecezane 
tin Caransebeş. 

Non magazin de blănărie. i 
Am onoare a aduce la cunoştinţa stimatului 

public din loc şi jur că, am deschis un 
magazin de specialitate, ainesbortat, 
după cele mai moderne cerinţe 

In palatul contelui Nâdasdy din 
Arad strada Forray. 

Am in depozite : şaluri şi blăni pentru 
femei, căciuli şi manşoane, apoi pentru 
stradă şi haine de călă
torie etc. Primesc d n 
a est ram orice lucrări 
noul şi reparaturi, In 
grijire pentru vară etc. 

Scopul meu e să servesc 
on. clientele marfă şi lucru 
bun, pe lîngă."preţurile cele 
mai moderate. 

Cerind sprijinul on. pu
blic, semnez 

cu distinsă stimă : 

Kovács Gfca 
b l Ä n o r . 

Fabricaţia cea mai bună de 

P I E L E 
f i de tălpi, fabricaţia proprie de partea 
de s u t a ghetelor, în asortimentul cel 
mai mare, cu toată scumpetea se găsesc 
cu preţurile cele mai ieftine 

în magazinul de pele al lui 

G y ö n g y S á n d o r 
BUDAPEST III., Tavasz-u. 1. 

Distins cu diploms 
de recunoştinţă 

t : în anul 1904. i . 

C î a t a l o g ^ v u l І І 1 Л ' 
s t r a t a, j ? r e ţ v » 
r i l o r g r a t u i t . 

orologier şl optic, singurul vânzător 
de maşini de fotografiat >KODAK* în 

Oradea-mare-NagyYárad, Rákoczi-út 3. 
Mare asortiment d e : oroloage de aur, 
entint, ni kel, cu pendulă, deşteptătoare, 
jd8jeu cancelarie şi de Schwarzwald. — 
Maşini de fotografiat şi adjustări pentru 

ЖЩШЯл amatori. Ochelari 
u iíMilÉiL veritabili Roden-

stock Diaphragma. 
Mare asortiment de 
stiile perescopire, 
objective, lornete, 
şi de alte ob'ecte 
optice. — Prăvălia 
mea îi stă la dis
poziţia on. public 
un Refraktometru 

de Rodenstock 
(maşini pentru exami

narea ochilor) 
prin ce se ştie ime
diat ce iei de sticle 
sunt de lipsa. — 
a . . - . : , ,. . . . . I iij1 I 

S C H A E F E R R I C H A R D G É Z A 
-jmi^-~ş l ă c ă t a r t echn ic , 1 ^ _ г п 
pentru zidiri, instalare de apaduct şl canalizare in 
ARAD, strada Batthyányi Nr. 17. 
Pregăteşte cordoane pentra râuri , trepte 
şi balcoane, vetre de fiert din fier făurit. 
====== Atel ier d e in s t a l a r e i = = = = = 
Raţele de ţevi pentru apaduct. J a ţ u r i 
fă ă miros. Pissoare. spălătoare, odăi 
de beie şi aranjare de ori-ce sistem 

pentru încălzire centrală. 
NOUTATE! Mode de cogulare de autogen 
sau automat cu ajutorul acetilenului sau oxi-
g nului, prin ce obiectele stricate pregătite din 
fi r făurit, oţel, fier vărsat şi aramă în modul 
acesta se pot repara uşor, conform scopului. \ 
Schüster Ferencz 
măsar pentru zidiri şi mobile în 
Temesvár-Erzsébetváros, Korona-u. 18. 

' GfíO ~~*ï 
..-'.--•'* I 

Execută după planuri proprii sau străine 
i e r m o b i l e -ve 

pentru dormitoare, prânzitoare şi sa
loane precum şi aranjamente pentru 
cancelarii şi prăvălii cu preţuri moderate. 

I n v e n ţ i e n o u A I I n v e n ţ i e n o u A ! 
M o a r ă d e o ţ e l pentru întrebuinţare 

în economie şi acasă, macină excelent orzul, 
cucuruzul şi grâul, se învârte cu mâna, puterea 
de mancă a unni băiat de 6 ani, i kilogram pe 
minut - pe lângă garantă şt numai într'o mărime. 

Preţul 14 coroane. 
J P a , c a p a r a t e p e n t r u d e s f a 

c e r e a e ă m â n ţ e i de lucerna şi trifoiu 
de mânat cu puterea ori cu mâna, de aplica 
în maşina de îmbla tit ori de sine stătătoare 
Preţurile să se întrebe. 

Kádár Gyula 
fabrică de aparate de desfăcut să
mânţa trifoiului şi atelier de repa 

râturi de maşini 
O R A D E A . IVX A K T I £ 

I V a g y v á r a d ) Vilasy telep mellett. 

In magazinul de 

maşini de cusut 
b i c i c i e i e 

" I l 

a l u i 

Kalmár Mihály 
Cluj—Kolozsvár, Czertörd-u aö. 
se pot cumpăra orice maş'ni (le 
CUSUt pea t ru gospodărie şi indu
strie, deasemenea biciclete depl n 
echipate, plu
tind lunar , în 
r a t e avaota-
gioase. 
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A s u d a r e a m a n i l o r ! • • 

A s u d a r e a p i c i o a r e l o r ! T T 

A s u d a r e a s u b ţ i o a r e l o r ! • • 

\mlml în decurs de o oră dacă folos'm: 
А Г - п І 

Copiile epistolelor de recunoştinţă sunt aut', nti-
cate de notarul public 

Ştim. ('Ic farm eist! Medicamentul »SUDOR^N« 
comandai í'cla Dia, vă măriu isesc, e bun ş' mi a 
folosit. Primit mulţămitele mele. Cu stimă Cont. S P. 

On, d. Molnár János, farmacie la »Duhul sfântt 
Szombathely. Nu pot întrelăsa ca să nu vă fie cu
noscut, c?. med'camentul d-tale »SUOJRAN« con
tra f.sudării picioarelor ţi subţiorilor are efect sur
prinzător şi e nevătămător şi cu conştiinţa liniştită 
îl rec nmid oricui Cu stimă Sz. M. căp. înretr., R. 

St. D i e ! Din »SUDORAN. , ;еаг contra asudării 
picioarelor, mânelor şi subsuori am procurat în ă 
pent'u 3 pessosne, şi întrebându i despre rezultat, 
î-?u lăudat fosrie. Cu siimă -A. S. învăţător, Gy. 

St. Die apothecar Molnár ! Răspunzând la cartea 
d-la'c, ara cea mai mare recunoştinţă pentru »SU-
LORANUL« d tale Pentiucâ şi eu am suferit în 
mare măsură de asudoarea picioarelor şi după două 
msssţge mi-a trecut de tot. Ara mântuit şi alţii 
mulţi cu productul d laie şi te rog să-mi mai tri
met! 2 sticluţe — ;i acestea pentru alţii. Am rămas 
cu stimă O. K. ospătar S. 

St. Die apothec.r! Am primit »SUDJRANUL« 
comandat, con ra asudării de p'cioare, mâni şi sub
suori. Credemă, că cine-1 foloseşte după receta 
prescrisa, îl află de nep etuU Cu stimă F. E. coafăr, F. 

Aşa zisul »SUDÜRANUL« contra asudării de pi
cioare, mâni subsuori, pregătit de d-voastră, are un 
e?ect at3t de excelent şi sigur, că cu cea mai bună 
conştiinţă îl pot reco nanda nu numai celor din pa
irie ci şi străinătăţii, întrucât »SUDORANUL» în-
trece n:ult toate fabricatele străine, de cari m'am 
folosit până acum. Iţi datorez rrulţămită, că m'am 
scăpat de boala neplăcută, Salut R. A. învăţător A. 

Se poate comanda la pregătitorul : 

E L I 

Molnár János, apotecar în Szombathely. 
Preţul unul flacon 1 cor- 30 fii. 

dacă se trimite suini înainti, porto-franco. 
Numai »SUDOR-Ш prov. cu marcă să se primească. 

S I B I I U , » t r . O i s n a c l i e i ІЧГг. 4 7 . 
Telefon Nr. 190. -—. 

neguţătorie pentru articlli de sticlă, porcelan şi metal ; farfurii şi blide 
înflorate, rame pentru icoane, j loburi şi lămpi, oglinzi ţijle de sticlă, 

R e c o m a n d ă scule b i se r iceş t i : 
O v i p a ş i v a s d e b o t e z ; J P o t i r e a r g i n 
t a t e j j c d i n a v i n t r u . a u r i t e ; O a c l e l i a i ţ â , ; 

C ă l t o ş e pentru apă sfinţită; Candele de părete de bronz; 
Candele argintate ; Cruci ; Sfeşnice de altar ; Candelabre. 
Ieftin de t o t : ВЩГ* C a n d e l a b r u a u r i t , 
pentru 6 luminări, în mijloc cu vas pentru unt-delemn şi glob de 

sticlă roşie cu prisme de sticlă cu tot K 43 — 
— — La dorinţă serveşte cu catalog gratis şl franco. 

"̂ jJU In o.t<4iţ i ; i onoratului p u b l i c ! 
Jg!l Am onoirac a aduce Ia cunoştinţa onoratului publi", că cu 
gS i April e 1 9 1 0 am dc? his un magazin de ciclete şi maşini de 

cusut şl un atelier de reparaturi, în Str. Forray 20 (cssa Guttm). 
Aducând aceasta !a cunoştinţa onor. public rem rc cà în u ma 

cur.oştisţ !or mele sunt în plăcuţi s tuaţ : e ca orice lucrări din ramul 
acesta să ie execut spre dep'ina mulţumire şi pe lângă preţurile 
cele m i convenabile. S c h i m b u r i şi r e p a r a t u r i se eieptuesc 
ieftin şi conştiinţios Re omar.dându ю& atenţiei şi bunăvoinţei pu
blicului asigur că nizainţa d î frunte îmi va fi sî-mi servesc clien
tela culant, iacându-mă ast-fel vrednic de încrederea ei. 

OPPHEft MOH, 
ele et roten nie 

Arad, Str. Forray (Счза Gut lmann) . 
Se instalează s o n e r i i şi t e l e f o a n e pe 

lângă garanţie. 

P r i m u l a t e l i e r а г й ѳ і е а э . aranjat ca putere electrică pentru seoéTtrea 
pietrelor şi fabrică de pietrii monumental-

B E R S T E N 8 R E I N T A M Á S í s T Á R S A K ö № £ 
Atelierul centra! al fabr ica i : K o l O Z S ѵ б г , ЫжШШШ-П. f l . 

Magazin de pietrii monumentale, fabricate 
ршргіі din ; marmoră, labrador, granit, 
sienit etc. Kolozsvár, Perencz József út 25. 

Cancelarie Centrală: 
N a g y s z e b e n , F l e i s che r g a s s e 17. 

Fil-alr. : Déva , N a g y v á r a d . 

щ^.&ь&к$тщтжітштшт m m V r l t t reparator ® 
^ de maşini 

Щ Oradea-mare-Nagyvárad, Kolozsvári ut 29/43 
fit, Primeşte repararea termică 
gÇfçaonce som de m a ş i n i eeo-
(g&noţttlfe, m o t o a r e mânate 

cu aburi, gaz, petroleu, 
Ф b e n z i n o l e i brut , motoare 

absorbitoare de gaz, pre-
(g c u m şi a n ! i i j a m e n f u l de 

m?>ri cu prr ţuri ief- 33 
tine şi pe lângă con- 3) 
diţiuni de plutire fa- 3) 
vorabile. ÄS 

Atelier pentra re- jf) 
paraturi de Iu rang. 

• 
• 
• 
• 

• 
• 
• 

• 
• 
• 
• 

A t e l i e r u l de f o t o g r a f i a t a I u ï = 

CSIZHEGYI SÁNDOR 
Cluj—KoíozsYár, Piaţa Mátyás király-tér Hr. 26. 

— (LângA farmacia, lui Hintat). • ' 
Ф sfe 4; 

Aici se i a c şi se m ă r e s c cele mai f rumoase fo
tografii, d e a s e m e n e a acvarele, picturi în olei, 
specialităţi pe pânze ori mătase cari prin spă
lare nu se strică. L a firmă fiţi cu băgare de s e a m ă 
n 'o confundaţ i , C l u j — K o l o z s v á r , p is ta Mátyás 
király-tér 2 6 , lângă f a rmac ia lui Hintz . iu-"nr i.'a-.іпв 
Refcrindu-vá Ja „Tribuna" veţi avea favor în preţuri. 

*AA AААЛAAAAAAA 4A à AA АААААдІ 

.I 
• S T E I N M I K L Ó S • 

fabrica de tăiat: pile 

Oradea mare - Nagyvárad. 
Fabrica : Damjanics-u. 30. Magazin : Teleki-u, 33, 

Recomandă fierarilor şi comer
cianţilor atelierul său de tăiat 
pile bine aranjat, unde se pregătesc 
pile mici şi mari din oţel vărsat 
de prima calitate etc. Primeşte spre 
scobire pile mici şi mari vechi cu 
p-eţuri ieftine. 

T 
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N . ii j f f U B O N Â c Kr. 133 -~ 1916 

Dacă voiţi să cumpăraţi mezeluri şi şuncă 
din loc curat şi pregătite gustos 

Să vă adresaţi : 

către fabrica de măcelărie şi cămătărie cu putere 
electică (fond. îa a. I b 7 9 ) a lui 

L Á S Z L O C Z K Y T E S T V É R E K 
CLUJ-KOLOZSVÁR, Mátyás király tér 23 . (Iparospalota) 

unde se pot căpăta zilnic următoarele mezeluri : 
Galantin de mai — — 
Masaic — — — — 
Picior umplut — — 
Mortadella — — — 
Gottha — — — — 
Mensel — — — — 
Caş de limbă — — 

Pastete de mai — Sângerete cu slăină — 
Rollui de pept — — Limbă umplută — — 
ca felurite umflături s.a. Rollui da carne — — 
ca sânge, mai, limbă. Galantin de viţel — — 
Tprtă..de *perne — . P a s t e t e de ciuperci —-
Craoovean — — Pastete de mai de gâscă 

pariser — — — Cârnaţ-şuncă — 
Crinolin — — — Rollui şqncă — 
Extra - — — Rusesc — — 
Caş de earne — — Rollut rusesc — 
Caş ca mă eş — — Paranea — — 
Carnaţi p. vâîători — Măieş rece — 
Camaţi ca sl, p, vânăt Caş гесе^ de măieş — 
Sa'àmà de vavă 
Pastete de sănge 
Caş de porc I 
Cas de porc II 
.Caşude. urechi 
^ptaboş negru 

••',>? fii'-
'.•*V>''-.;-:/'-c.. •• 

Comandele, atât cele din pro-
vinjă cât şi cele din loc, se 
executa prompt şi tn calitate 
neexcepţionabila, 

Recomandăm preparare pro
prii, .precum şi şunce de Caşovia 
şi Praga, carne fină, slănină 
albă, amraată, ardeată, fiartă şi 
pentru unsoare şi unsoare proas-
petă de porc. 

Cărnuri proaspete, ş. a. 
carne de vită, de viţel mare şi 
sugător zilnic carne de porc 
şi de miel dimineaţa delà orele 
6—1 şi d. a. delà, 8 — 8 V 2 . 

- ° . Telefon pentru oraş şi comitat Kr. 318. — 

Atelierul special de reparat 
al renumitei firme: 

Ţ c m e ş v a r ^ б в ^ е Ц а г o s , j B p u j i á z u . \ \ 

Primeşte, tot-felul de reparări, şi transformarea mo
toarelor cu benzin, gaz şi ideiu b,rut, absofbţţoare 
de gaz, jpcqj^ţle jcu benzin şiuleiu brut şi,Arii-
puri p.jiriejrat. %ştimejite c^^enşin^pumpermotor. 
Maşină de fabricat ghiaţă. Monlări specialiste de 
mori cu jţreţuri moderate, precum şi reparări de 
automobile, bastimente şi biciclete-motor. Depozit 
de artidii tehnici. Fitile magnetic*. Unsori. Material 
de condensaţiune. Arzătoare cu acetilén. Materi 1 
pentru. Instalări cu electricitate. Cereţi catalog de 
preturi şi prospect gratuit. — Serviciu conştiinţios 
— Tefefon pentru oraş şl comitat Nrul 313. — 

Cele mai moűerne 
POT mobile de 
fier fi aramă 
şi cele mal practice 

bănci higie-
a ice* şcoală 
şl mobi larea lo
cuinţelor, hotele-
lor, spitalelor şi 

oalelor, piecum şi. ob iec te fabricate din c e ' e mal b u n e ma 
le din iaxă,„lycrările cele mai solide de artă şi construcţie se Iile 

rează numai de cătră firma 

Brassó, str. Fekete nr. 33. 
— ToUt£oJo,.e çançejarja^l faprlça rnttUtata cu cele. mal noi maşinării. — 

Gustav Vilhe p r i m a fabr ică d e c u p 
t o a r e şi f iguri d e g h i p s 

înfiinţată în anul 1862 şi premiată în anul 1903 cu medalia de aur„ 

Nagyszeben, Wagner-gasse Nr. 5 - ^ 

îşi recomaudă bogatul asorfment de '^jvteii 
c u p t o a r e în ce le mai m o d e r n e 
culori şi forme, totasemenea gravari 
ornamenta le şi sculptură în execuţie 
promptă şi conjtiir.ţioasă. Se fac tot-
felul de reparaturi şi reformări, ince-
pând delà 10 Cor., pe lângă ga>anţie. 
Clientela din Alba Iulia şi provincie 
dorind a o câştiga pentru totdeauna, va 
avea favoruri în ce privesc preţurile, atât 
a cumpărături noi cât şi la repaţatisri. 

Tot-felul de pâine bună de cartofi din Braşov. 

inai 
Ui 

a 
a 
Ф 
o 

o. 

T E N T E S C H V I L M O S J Á N O S S Ä . . . . . . 

:- Braşov—Brassó, Közép u. 23. (Ó-Brassó). 

şi pregă-
alimente. 

Specialităţi de prăjituri: pesmet (biscuit) 
de ovăs şi grâu pentru sănătate, pâine lată 
pentru diabeţi, pâine de ovăs pentru 
reconvalescenţi, pâine Graham, prăjituri 
cu nuci Graham, pâine de nuci Graham, 

pesmet (zwiebak) de nuci Graham, pesmet (zwiebac) de slad 
de nuci Graham, pâine fină şi dură Graham pentru anemici 
— şi suferinzi de stomach şi pentru nutrirea pruncilor. — 
Cafea-caramel-cereale poame, extracte de nucă (unt de nucă). 

Distins Ia expoziţia internaţională a bru
tarilor In anul 1907, din Budapesta cu 
medalia de aur şi la expoziţia interna
ţională de igienă din Paris cu medalie 
de aur şi cu dipl. de on. Catalog gratuit. 

Producă
toare de 
sânge. 

Specialităţi de p r ă j i t u r i şi pesmet (Zwieback) de Braşov. 

t u -

D u l a p u r i d e g h i a ţ ă 
sunt indispensabile pentru orice casă ! """"" 

Dacă vreai să cumperi un dulap de gbiaţă bun, trainic 
trainic şi ieftin, atunci comandă invenţia proprie de du
lapuri І Г л с Ѵ л ѵ І Т 7 a c * * r o r P^rí' c o n s ^ u ^ v e s e P°* 
a lui , «i v 3 A. U Y 11A desface uşor şi cui ăţi, făcând în 

- j ghiaţă o economie de 5% la sută. — 
Preţuri foarte moderate. Prospecte de 
preţuri ilustrate trimite gratis şi franco : 

LU Moskovitz S. 0 
fabricant de dulapuri de ghiaţă în 

Budapesta, YIII, Rökk Sz i lá i iű . 10. 

t a 

-l E 
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mo 
aranjat d u p ă m o d e l u l o r a ş e l o r m o n d i a l e 

« V l i t i 

ítyás király-tér 20. im 
(In propria c&su, edificată pentru acest scop). 

S e c ţ i i d e o s e b i t e . 

I i i f i t i l Cilii 

î r u s o u r i . 
"r ie , Pânze , Albi tur i . 

Pentru atelierul meu de împletii ciorapi, primesc orice comande. 

Zorger György 
lăcătar artistic şi pentru clădiri 

Nagyvárad, Körös utca 9. 

Pregătişie orice lucrări dia acesl ram, cât şi reparaturi ca 
i?| scări, coridoare, ccrdacuri, grilage, 

cămiîiur!, porţi, ferárie pentrü portale 
ШШ Şi clădiri, deasemenea repararea şi 
<§lf2Ù prefacerea caselor ѵегШеішіапе etf. 

aranjament pentru - щ ш ш r i e de met .1 aranja-
macelării şi căsăpii, ^ ^ ^ S mente pentru biserici 
basrcllef ari, strungă- !ШШЗШ în execuţie splendidă 
UNS Deseniiiurl şi prospecte ses ti-iiiiit gratuit, ssst 

A T J K I T O K î 

G Y O R Y J A N O S , 
auritor de saloane şi biserici 

Oradea-mare — Nagyvárad, Rákoczi-ut nr. 7. 

Primeşte spre exeentare, conform plannlui, aurire şl 
r e p a r a r e , iconostase, a l t a r e , s. mormânt, acoperiş 
de t e r n u r ? , aranjamente bisericeşti apoi pregătirea tuturor 
lucrărilor de branşa aceasta ргѳсяіл şi repararea şi vop-
— — — sirea de no a а monumentelor. — — — 
La dorinţă pregătesc prospeîct; pentru vederea lucrărilor 
— — în provinţă merg pe spesele mele proprii. — — 
Lucrările mai însemnate ce am executat până acum : Casa nouă a 
oraşului Oradea-mare, palatul episîopesc greco-catolic, biserica »Fraţi-
lor noui* din Olaszi, palatul episcopesc rom.-cat. ; biserica cat. 

RICHTER şi ZEPENEU i 
pietrari B1SER1CAALBA " . - V A R S E Ţ — - -

— Szăszkay-ut 112. — Ţ Ţ ţ Ţ Ferencz Jőzscf-tér23. j 1 

I 

Recomandam on. pu-1 * 
blic din V â r ş e ţ şi \ur I i 
cele mai modeme ' 

M O N U M E N T E 
M O R M Â N T A L E 

de granit negru şve-
dian, sienit, labra

dor, marmoră albă de Ruschiţa, trachit pentru cripte 
şi pentru tot felul de zidiri. 
Liferăm din pietrăria proprie tot felul de lucrări de branşa pietrăriei. 

D e p o z i t d e p i e t r i i d e h o t a r e . 

In atenţia onoratelor damei 
In salonul de modă pentru 

p ă l ă r i i speciale de dame, 
deschis In S i b i i u , Fleischer-gasse Nr. 7—9, 

al d-nei Johanna J e k e l i , 
se găsesc în bogat asortiment cele mai noi modele 
de Paris, at&t gata cât şi forme numai. Intrarea e 
liberă şl neobligătoare, preţurile cele mai moderate. 

Se primesc totfelul de reparaturi şi transformări; 
pălării de doliu se fac gata in 24 ore. 

Se află în depozit tot-felul de retlcole, genţi 
pentru dame, modeme ţi prima calitate. 

PRIMA FABRICĂ LUGOJANA 
DE CEMENT ŞI BETONIZARE 
ÎNTREPRINDERE PENTRU EDIFICĂRI 

K n o t t J ó z s e f 
Fabrica: 

In drumul Buziaşului 
în faţa casei de vamă. 

Cancelaria de zidire : 

Telefon Jtr. 119. 

In fabrica mea sunt aplicaţi numai indivizii cei 
mai buni de lucru din caiptală şi mă rog, că 
precum până aci, aşa şi de aci îuainte sä fiu 
cercetat cu toată încrederea. Primese toate 
lucrurile aparţinătoare acestei branşe şi susţin 
o magazină bogată de cement pentru ţ eYi i , 
sârme, trepte de peatră, v ă l a e , petrii 
la hotare, s ă m ă n ă t o a r e , fundamente la 
cuptoare, cruci la morminte. — Primesc mai 
departe edificare şi betonizare de poduri 
mai mari şl mai mici, conduceri de apă, 
vaduri, padlmentare de terase, provederea 
pe din jos a păreţilor cu table de mozaic, 
precum şi cu tabele de cement în diferite 
-~r^-.—-—^= culori. — 

V i n d e r e a în m a r e şi m ic a cemen tu l u i 
• saesax de Po r t l and şl R o m a n . 

Pentru pregătirea şi calitatea celor aici înşirate primesc 
şi oferez garantie. 

ш La dorinţa servesc bucuros cu planuri şi preliminare de spese. 5 

»Ш8С38А« ШТІТГЯ ÏIPOGBAFIG, NIGHIN Ş l GÖNS. — ARAD 1 9 1 0 . 


